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 الجمهوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة
 وزارة التربیة الوطنیة

 ولایة وهران                                                 ثانویة الشیخ ابراهیم التزي مدیریة التربیة ل
اختبار بكالوریا تجریبي في مادة الریاضیات 

                                                                      2017 ماي 15                 ساعات ونصف4  المدة:                                  ریاضیاتالشعبة: 
على المترشح أن یختار أحد الموضوعین التالیین 

 الموضوع الأول
  نقاط )5التمرین الأول : (

)في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ); ,O u v
 

  

 ( )p z للمتغیر المركب  كثیر الحدودz : حیث ( ) ( )3 28 16 12 50 100 75p z z i z z i= + − + + − + 

)یكون  التي من أجلها α عین قیم العدد الحقیقي - أ.1 ) 0p iα =. 

)  : zحیث من أجل كل عدد مركب  β المركبعین العدد  -   ب ) ( )2 25
8

4
p z z z β = + + 

  
)استنتج حلول المعادلة ـ-   ج ) 0p z =. 

   : الترتیبىا علمهتالاحق B وAتین نعتبر النقط.2
3

2
2Az i= −

 
5و  

2Bz i= .                   
 

 لاحقة النقطةCz عین -أ 
 

C     : حیث 
( ) ( )

2

arg arg
2

C A B A

C A B A

z z z z

z z z zπ

 − = −



− = + −

  

 .یطلب تعیین نسبته و زاویة له  Aالذي مركزه Sر بالتشابه المباشBهي صورة C استنتج أن -ب
 . حسب مساحتهاُ ، ثم  ABC حدد طبیعة المثلث -  ـج

 النقطة صورة D لتكن النقطة  -د
 

C بالتشابه المباشرSبین أن مساحة المثلث .ACD تساوي 
5

4
ua . 

 .Sعین العبارة المركبة للتشابه المباشر- أ.3
2n حیثnمن أجل كل عدد طبیعي-ب   n........ عرف بـ :م الnT ، نعتبر التحویل النقطي≤

n ةرم
T S S S=   



 

) هي: nTبرهن بالتراجع أن العبارة المركبة للتحویل )21
'

2

in
A Anz e z z z

π

= − +. 

 . یطلب تعیین نسبتهA تحاكیا مركزه النقطةnT التي یكون من أجلها التحویلnعین قیم العدد الطبیعي جـ - 
Mني نعتبر النقطت.4 4 و4kTبالتحویلیین B النقطةي صورتN و  2kT k*على الترتیب حیث − ∈ .  

] تنتمي إلى Aغیر معدوم النقطة k بین أن من أجل كل عدد طبیعي -  أ ]MN . 
 .MN الطول kعدد طبیعيأحسب بدلالة الب - 

limأحسب جـ - 
k

MN
→+∞  

.
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  نقاط )4التمرین الثاني : (

(I t، aو b : 1 أعداد طبیعیة حیث t a b< ≤ ≤ . 
46a یكون tعلماً أنه في النظام ذي الأساس  b وt، aعین الأعداد  b+ . و = 545a b = . 

(II نعتبر المعادلة ( )21 17 8........... 1x y−  عددین طبیعیین . y وx حیث=
) عین الثنائیة  - أ.1    )0 0;x yحلا خاصا للمعادلة ( )1 .

) حل في مجموعة الأعداد الطبیعیة المعادلة -     ب )1 .
. 13 على 9n، باقي القسمة الاقلیدیة للعدد n ادرس حسب قیم العدد الطبیعي - أ.2 

) الثنائیة تبین أنه إذا كان-   ب );α βحلا للمعادلة ( ] فإن 1( ]34 20 213 9 2 0 13β α+ − − ≡ .
)ت الثنائیةبین أنه إذا كان -  أ.3 );x yحلا للمعادلة ( ] و1( ]0 4x ] فإن ≡ ]0 4y ≡ . 

) عین مجموعة الثنائیات -  ب );x yحلول المعادلة ( ) التي یكون من أجلها 1( )gcd ; 4p x y = .
 

 نقاط )  4.5(التمرین الثالث :  
)في الفضاء المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ); , ,O i j k

  

)؛ نعتبر النقطتین )3;0; 2A −،( )3;3;1B 

)والمستقیمین )وA الذي یشمل∆( )3;1; 1u −


) شعاع توجه له و )dالذي یشمل Bو ( )0;2;2v


 شعاع توجه له.  
) تحقّق أنّ المستقیم .1 ) هو تقاطع المستویین: ∆( )1 : 2 1 0P x y z− + − )  و = )2 : 2 1 0P x y z− + + = 
2 .( )Γ مجموعة النقط ( ); ;M x y zمن الفضاء المتساویة المسافة عن المستویین ( )1Pو ( )2P   .
) بیّن أنّ النقطة  -  أ )3; 2;I α α+ تنتمي إلى المجموعة ( )Γ حیث α .وسیط حقیقي 

)هي المستقیم ،  مجموعة الأعداد الحقیقیة αلما تمسح ،  I بیّن أنّ مجموعة النقط - ب  )d . 

) جد نقطة تقاطع المستقیمین - جـ  ) و∆( )dو بین أن النقطة A المسقط العمودي للنقطة  هيBعلى( )∆. 

)معادلة دیكارتیة لسطح الكرة أكتب  -  د )S )وتمس المستویینB التي مركزها النقطة   )1P و( )2P في النقطتینC 
الترتیب.    على Dو
  من نفس المستوي. D وA ،B ،C بیّن أنّ النقط -ه 

یطلب تعیین مركزها ونصف قطرها .   تنتمي إلى دائرة  D وA ،B ،Cاستنتج أن النقط- و
)المجموعة  بیّن أنّ  - أ.3 )Γهي اتحاد مستویین ( )1Qو ( )2Q . یطلب تعیین معادلة دیكارتیة لكل منهما   

)حیث (      )1Q المستوي الذي یشمل المستقیم( )d  .(
) تحقق أنّ المستویین  - ب )1Qو ( )2Q  متعامدان 
) والمستويC المسافة بین النقطة1dنسمي- جـ )1Q ، 2dالمسافة بین النقطة Cوالمستوي ( )2Q .

1 بیّن أنّ :       
22

4
d 2 و   =

11 2

4
d =. 
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نقاط )  6.5 التمرین الرابع : (
(I gيالدالة العددیة للمتغیر الحقیقxالمعرفة على المجال ] ) بـ : ∞+;0] ) ( )2 1 xg x e x−= − −   

) احسب النهایتین  -    أ.1  )lim
x

g x
→+∞

) و )
0

lim
x

g x
>→

 . 

 g تغیر الدالة اتجاهدرسا-      ب
)بیّن أن المعادلة -جـ       ) 0g x ln حیث : α تقبل حلا وحیدا = 4 ln 6α≤ <  . 
)استنتج إشارة - د        )g xعلى المجال ] [0;+∞. 

) نعتبر المتتالیة.2  )nu  : 0 المعرفة بـ 1u ) ،  n ومن أجل كل عدد طبیعي= )1 2 1 nu
nu e −
+ = −  

n، 1 من أجل كل عدد طبیعيهبین أن -     أ  nu α≤ <  . 
) ، n من أجل كل عدد طبیعيه أن تحقق-    ب  )1n n nu u g u+ − ) ثم استنتج أن المتتالیة= )nuتماما متزایدة  . 
)بین أن المتتالیة-    جـ )nu متقاربة  ثم احسب lim nn

u
→+∞

. 

(II f الدالة العددیة  للمتغیر الحقیقيxالمعرفة على المجال ] ) بـ :   ∞+;0] ) 2

1 xef x
x
−

= 

)ولیكن     )fC المنحنى الممثل للدالة في معلم متعامد ومتجانس ( ); ,O i j
 

 

)حسب  اُ - أ.1  )lim
x

f x
→+∞

)   و    )
0

lim
x

f x
→

   فسر النتیجة بیانیا .

)تحقق أن :   -ب    ) ( )
1

2
f α

α α
=

−
 .

[المجال  منx من أجل كل عدد حقیقيهبین أن.2  [0;+∞،3

( )
( )

xe g xf x
x

′    .fثم شكل جدول تغیرات الدالة  =

) أنشئ.3  )fC 1,5  (  نأخذα =. (  

(III F  الدالة العددیة للمتغیر الحقیقيxالمعرفة على المجال [    كما یلي :    ∞+;0]

( )0 ln 2F = 0x   و من أجل − >   ،  ( )
2

2

1x t

x

eF x dt
t
−

= ∫ .  

0x باستعمال المكاملة بالتجزئة  بین أنه من أجل.1  >        ،  ( )
22 1 1

2

xx x t

x

e e eF x dt
x x t
− −

= − − ∫.  

[ من المجالx بین أنه من أجل كل عدد حقیقي.2  [0;+∞  ،  2ln2ln 2
2

x
x

x

t
x edt

t
ee ≤≤ ∫. 

 احسب .3 
2

0
lim

x t

x
x

e dt
t>→  من الیمین .  0  مستمرة عند القیمةF ثم استنتج أن الدالة∫
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 الموضوع الثاني

  نقاط )4( :التمرین الأول

(I f  معرفة على المجالدالة[ )كما یلي: ∞+,2] )
3

2

2

1

xf x
x

+
=

+
 

) احسب    )f x′ثم استنتج اتجاه تغیر الدالة f المجالعلى [ [2,+∞. 

(II ( )nu  0  :بـ متتالیة معرفة

5

2
u )، nومن اجل كل عدد طبیعي = )1n nu f u+ = 

n  ، 2كل عدد طبیعيجل أنه من أبرهن بالتراجع  .1 3nu< <. 

)  ،  nكل عدد طبیعي جلأاستنتج انه من . 2 )2 29
1

10n nu u< +. 

)ن المتتالیةأأثبت . 3 )nu المتتالیةهل،  متناقصة تماما ( )nu   متقاربة ؟ 

)   ، nكل عدد طبیعي جلأتحقق انه من . 4 )
2

1 22 2
1

n
n n

n

uu u
u+ − = −

+
. 

   ، nكل عدد طبیعي جلأنه من أثبت أ.5
9

0 2
10

n

nu  < − ≤  
 

limستنتج ا ثم  nn
u

→+∞
.
 

 

  نقاط )3.5( : التمرین الثاني

 2U كرة سوداء  ،الصندوق 19 یحتوي على كرة حمراء واحدة و1U حیث الصندوق 3U و1U ، 2Uلدینا ثلاثة صنادیق 
 كرة سوداء  . 17 كرات حمراء و 3 یحتوي على3U كرة سوداء  أما 18یحتوي على كرتین حمراوین  و 

   نختار عشوائیا صندوق من الصنادیق الثلاثة  ثم نسحب في آن واحد كرتین من الصندوق المختار  
"حادثة الحصول على كرتین سوداوین " NN "حادثة الحصول على كرتین حمراوین "    ، RRنسمي 

 ."حادثة الحصول على كرتین مختلفتین "RN و
  .شجرة  موضحا علیها كل الاحتمالات ال اُنقل هذه .1

  المتغیر العشوائي الحقیقي الذي یساوي عدد الكرات Xلیكن.  2
 .الحمراء المسحوبة     
 .X  حدد قیم المتغیر العشوائي-   أ

)  بین أن احتمال الحادثة -    ب )2=X  2 یساوي

285
. 

)  بین أن احتمال الحادثة -ـ    ج )1=X  53 یساوي

285
. 

) ثم احسب أمله الریاضيX  استنتج قانون احتمال المتغیر العشوائي ـ   د )E X. 

؟  3U ما احتمال أن یكون السحب من الصندوق ،علما أننا حصلنا على كرتین حمراوین. 3
 

1U

2U

3U

RN

NN

NN

NN

RN

RN

RR

RR
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  نقاط)5.5(التمرین الثالث : 
2 التالیة: zالمعادلة ذات المجهول حل في  .1 2 2 3z i= − z. ( یمكنك وضع− x iy= +(  
)المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس. 2 ); ,O u v

 

 لاحقاتها:   Cو A، B. النقط

       1 3Az i= − + ،  1 3Bz i= − 2Cz  و −    على الترتیب. =
. Cو A، B علّم النقط-    أ

3 بین أنّ : -ب    
i

B C

A C

z z e
z z

π−
=

−
. ABC ، ثم استنتج طبیعة المثلث

)عین المركز ونصف القطر للدائرة-جـ   )Cالمحیطة بالمثلث ABC .
3.( )Γهي مجموعة النقط Mذات اللاحقة z:حیث ( )2 1 iz e θ= − θ  و+ ∈ . 

) بین أن- أ    )Γ هي دائرة مركزها النقطة Ω یطلب تحدید نصف قطرها. −2 ذات اللاحقة ، 
)تنتمیان إلى Bو A تحقق أنّ النقطتین-  ب  )Γ .

) بین أنّ الدائرة-أ . 4 )Cهي صورة الدائرة( )Γبالدوران الذي مركزه Aو یحول B إلىC .

5. Sالتشابه المباشر الذي مركزه النقطة Oو وزاویته2 ، نسبته 
4

π
− .

. S عین الكتابة المركبة للتشابه المباشر-أ    
) هي:S بالتشابه المباشرA صورة النقطةD بین أنّ لاحقة النقطة-ب     ) ( )3 1 3 1Dz i= − + + 

5على الشكل الأسي، ثم استنتج القیمتین المضبوطتین لكلّ من Dz وAz كل من اُكتب-جـ   
cos

12

π5 و
sin

12

π . 

)حل في مجموعة الأعداد الصحیحة المعادلة ذات المجهول-. أ6 );x y:5 التالیة 24 14x y− =  

) حیث یكون:  n استنتج مجموعة قیم العدد الطبیعي   ب - ) ( )arg arg
2

n
D Az zπ

= + 

 
  نقاط )7(التمرین الرابع : 

f : ِالدالة المعرّفة بـ ( )0 1f [ من المجالx، ومن أجل كل عدد حقیقي= [0;+∞،  

                    ( ) ( )21
3 2ln 1

2
f x x x= − +. 

( )fC
 

س   في المستوي المنسوب الى معلم متعامد و متجانfالمنحني الممثل للدالة
 عند القیمة f ادرس استمراریة الدالة-. أ 1

0

0x = . 

) احسب -   ب  ) ( )
0

0
lim

x

f x f
x>→

 ثم فسر النتیجة هندسیا . −

 . ∞+ عند f. احسب نهایة الدالة2
) بین أنه من أجل كل عدد حقیقي موجب تماما ، -. أ 3 ) ( )2 1 lnf x x x′ = − . 
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 ثم شكل جدول تغیراتها . fاستنتج اتجاه تغیر الدالة-   ب
). جد معادلة المماس4 ) للمنحني∆( )fC

 
Eعند النقطة 

 
 . 1ذات الفاصلة 

[ المعرفة على المجالg. نعتبر الدالة العددیة5 )   بـ :∞+;0] ) ( ) 1
2

2
g x f x x= − −   

)احسب -  أ  )g x′و ( )g x′′

 
  .

g الدالة بیّن أنّ  - ب ) ثم استنتج اشارة1 تقبل قیمة حدیة عظمى عند القیمة ′ )g x′على المجال ] [0;+∞ . 
) ، احسب g استنتج اتجاه تغیر الدالة- جـ  )1gثم استنتج إشارة ، ( )g xعلى المجال ] [0;+∞ . 
)استنتج الوضع النسبي للمنحني- د )fCبالنسبة إلى المستقیم  (  ، فسر النتیجة هندسیا . ∆(
). بین أن المعادلة 6 ) 0f x 4,6 یحقق α تقبل حلا وحیدا= 4,7α< <

 
 .

). ارسم في المعلم السابق 7 ) و ∆( )fCعلى المجال[ ]0; 5 . 
2باستعمال المكاملة بالتجزئة جد الدالة الأصلیة للدالة -. أ 8 lnx x x 1 و التي تنعدم عند القیمة  .

) احسب-  ب  )A αمساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحني ( )fC :1 و المستقیمات التي معادلاتهاx =

 
، 

     
x α=

  
0yو  =. 

) جـ - بیّن أن  )
32 12 29

.
18

A u aα αα + −
= . 

  
 

    
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بالتوفیــــق
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 التصحیح النموذجي لإختبار الباكالوریا التجریبي 
 ت -ریاضیا- شعبة ال

 الأولالموضوع 
 نقاط ) 5 (التمرین الأول:

( ) ( )3 28 16 12 50 100 75p z z i z z i= + − + + − + 
) -أ  .1 ) 0p iα = یكافئ   

( ) ( )( )3 2
8 16 12 50 100 75 0i i i i iα α α+ − + + − +    ویكافئ =

( ) ( )2 3 216 100 8 12 50 75 0iα α α α− + − − + + =  

       
 

  ویكافئ
 

2

3 2

16 100 0

8 12 50 75 0

α
α α α
− =

− − + + =
 

یكافئو
3 2

5 5

2 2

8 12 50 75 0

أ αو α

α α α

 = = −

− − + + =

  

5یكافئ  و

2
α = −

  
5 أو

2
α = − 

لدینا :   z من أجل كل عدد مركب-    ب

        
( ) ( )2 25

8
4

p z z z β = + + 
  

   
 

3 2 25
8 50

4
z z zβ β= + + + 

بالمطابقة نجذ
 

:
 

16 12iβ = − +
) استنتج حلول المعادلة -   جـ   ) 0p z = .

( ) 0p z )یكافئ= )2 25
8 16 12 0

4
z z i + − + = 
 

 یكافئ 

2 25
0

4
z + 8 أو= 16 12 0z i− + =  

2یكافئ و 25

4
z 8 أو= 16 12z i= −  

5ویكافئ 

2
z i=

 
5أو 

2
z i= 3  أو −

2
2

z i= − 

2.
      

3
2

2Az i= −
 

5و  

2Bz i=                   . 
 

 حیث :     C لاحقة النقطةCzینتعي - أ 

( ) ( )

2

arg arg
2

C A B A

C A B A

z z z z

z z z zπ

 − = −



− = + −

  

  

یكافئ   
( ) ( )

1

2

arg arg
2

C A B A

C A B A

z z z z

z z z z π

 − = −

 − − − =


  

1    یكافئ  و 

2
C A

B A

z z
z z

−
=

−

  

arg و
2

C A

B A

z z
z z

π −
= − 

 
2 یكافئ      و

1 1

2 2

iC A

B A

z z e i
z z

π−
= =

−
     

)   یكافئ  و )1

2C A B Az z i z z− = −  

)یكافئ    و )1

2C B A Az i z z z= − +  

یكافئو
  

1 5 3 3 5
2 2

2 2 2 2 2Cz i i i i i = − + + − = − 
 

 Aالذي مركزه S بالتشابه المباشرBهي صورة C استنتج أن-ب  

). یطلب تعیین نسبته و زاویة له  )21

2

i
C A B Az z e z z

π

− = −  

 Aالذي مركزه S بالتشابه المباشرBهي صورة Cوعلیه  فان

1 و نسبته

2 
و

2

π زاویة له 

.   ، ثم اُحسب مساحته ABCحدد طبیعة المثلث -جـ  

   لدینا :

 

1

2
C A

B A

z z
z z

−
=

−

  

argو 
2

C A

B A

z z
z z

π −
= − 

    

 

2ABهمعنا AC=

  

)و ),
2

AC AB π
=

 

 

 هذا یعني أن و

ABCالمثلث   

 

   Aقائم في

:ABCالمثلث مساحة    

 
2 5B AAB z z= − 5C و  = AAC z z= − =    

)   إذن )
2 5 5

5
2 2ABC

AB ACS ua× ×
= = = 

 النقطة صورة D لتكن النقطة-د 
 

C بالتشابه المباشرS بین أن .

 تساوي ACDمساحة المثلث
5

4
ua . 

)لدینا :  )S A A= ، ( )S B C= )و    )S C D=    

) ن:إذ )S ABC ACD=وعلیه  
( ) ( )

2
1 5

2 4ACD ABCS S ua = = 
 

    

  .Sعین العبارة المركبة للتشابه المباشر- أ .3
)لتكن )M z ) و  )' 'M z   

( ) 'S M M= )یكافئ    )1
'

2A Az z i z z− = −     

1یكافئ و  5 5
'

2 4 2
z i z i= + − 

2n حیثn من أجل كل عدد طبیعي-  ب   ، نعتبر التحویل ≤
n........  المعرف بـ :nTالنقطي

n ةرم
T S S S=   



 

 هي: nTبرهن بالتراجع أن العبارة المركبة للتحویل

( )21
'

2

in
A Anz e z z z

π

= − +. 

)نسمي  )P n* العبارة المركبة للتحویل الخاصیةnT :هي 

( )21
'

2

in
A Anz e z z z

π

= − +
 

*  



 7 من 2  صفحة
 

)نتحقق من  • )2P 
2T  لدینا: S S=  
) لتكن )M z صورتها النقطة ( )1 1M zبالتحویل S و النقطة 
( )1 1M z صورتها النقطة ( )' 'M z بالتحویل S 

لدینا :  
  

( )2
1

1

2

i
A Az e z z z

π

= − +
  

)و     )2
1

1
'

2

i
A Az e z z z

π

= − + 

( )2'M T M= معناه     

( )2 21 1
'

2 2

i i
A A A Az e e z z z z z

π π 
= − + − +  

 
  

)معناه    و )
2

2
2

1
'

2

i
A Az e z z z

π

= − +
   

)ومنه  )2P 
)نفرض أن • )P n العبارة المركبة للتحویل صحیحة أيnT :هي 

( )21
'

2

in
A Anz e z z z

π

= − +
  

ونبرهن
 

على صحة
 

( )1P n + 

1nTالعبارة المركبة للتحویلأي   هي: +
( )

( )
1

2
1

1
'

2

i n
A Anz e z z z

π
+

+= − +
  

1n  لدینا: nT T s+ =   ،

)لتكن  )M z صورتها النقطة ( )1 1M z بالتحویل S و النقطة 
( )1 1M z صورتها النقطة ( )' 'M zبالتحویل nT 

لدینا :  
  

( )2
1

1

2

i
A Az e z z z

π

= − +
  

)و  )21
'

2

in
A Anz e z z z

π

= − + 

  ( )1' nM T M+=   معناه

( )2 21 1
'

22

in i
A A A Anz e e z z z z z

π π 
= − + − +  

  

أي:
( )

( )
1

2
1

1
'

2

i n
A Anz e z z z

π
+

+= − )ومنه    + )1P n + 

 n من أجل كل عدد طبیعيوبالتالي حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع
2nحیث  هي:   nTالعبارة المركبة للتحویل،   ≤

  ( )21
'

2

in
A Anz e z z z

π

= − + .

 nT التي یكون من أجلها التحویلnعین قیم العدد الطبیعي- جـ
.  یطلب تعیین نسبتهAتحاكیا مركزه النقطة

1 و نسبتهAالذي مركزه  هو التشابه المباشرnTالتحویل

2n و
2

nπ 

 إذا وفقط إذا كان   A تحاكیا مركزه النقطةnTیكون التحویل .زاویة له

2
n kπ π= ) مع  )k∈ 2 ویكافئn k= مع ( )k∈ وبما أن 

n 2 حیثعدد طبیعيn 2n ، نضع ≤ α= مع ( )*α ∈ 

2nمن أجل إذن:  α= مع ( )*α ∈
 

 تحاكیا مركزه nTیكون

1 نسبته Aالنقطة

2n 1 أو

2n−  

2α عدد طبیعي زوجي غیر معدوم ،αإذ كان- β= مع  

( )*β ∈4 أيn β= مع ( )*β ∈ فان نسبة التحاكيnT 

1هي

16

β
 
 
 

 

2 عدد طبیعي فردي غیر معدوم ، αإذ كان- 1α β=  مع −

( )*β ∈4 أي 2n β= ) مع − )*β ∈  فان نسبة التحاكي

nT   1هي
4

16

β
 −  
 

 

M نعتبر النقطتین.4  4kTبالتحویلیین B صورتي النقطةN و 
4و 2kT k*على الترتیب حیث − ∈   .
 A غیر معدوم النقطة k بین أن من أجل كل عدد طبیعي-  أ

]تنتمي إلى  ]MN . 

)لدینا: )4kM T B= 1یكافئ

16

k

AM AB =  
 

 

    

)و )4 2kN T B−= 1یكافئ    
4

16

k

AN AB = −  
 

 

 

4ANومنه AM= −
 

AN الشعاعان إذا ا


AM و


 متعاكسان في 
]  القطعة تنتمي إلىAالنقطة ومنه   الاتجاه ]MN 

. MN الطول kعدد طبیعيأحسب بدلالة ال-ب 
1 1

4
16 16

k k

AM AN AB AB   − = +   
   

   

 معناه 

1
5

16

k

NM AB =  
 

 

1 ومعناه    
5

16

k

NM AB =  
 

  

1  أي: 1
5 2 5 10 5

16 16

k k

NM    = =   
   

 

limأحسب -جـ
k

MN
→+∞  

.
 

1
lim lim 10 5 0

16

k

k k
MN

→+∞ →+∞

 = = 
 

 

  نقاط )4التمرین الثاني : (
(I t، aو b : 1 أعداد طبیعیة حیث t a b< ≤ ≤ . 

 یكون tعلماً أنه في النظام ذي الأساس b وt، aعین الأعداد
46a b+ . و = 545a b =.  

46 4 6a b t+ = = .2 و+ 545 5 4 5a b t t= = + + 
aو bهما حلا المعادلة ذات المجهول x :التالیة 



 7 من 3  صفحة
 

( )2 24 6 5 4 5 0x t t t t− + + + + =...... ( )E  

( ) ( )2 2 2' 2 3 5 4 5 8 4t t t t t∆ = + − + + = − + + 

)المعادلة )E 2 تقبل حلولا إذا فقط إذا كان 8 4 0t t− + + ≥ 

4أي:  20 ;4 20t  ∈ − +  

) فإن6 عدد طبیعي أكبر تماما منtبما أن: )7t ) أو= )8t = 

) إذا كان• )7t '  فإن:= 11∆ ) ومنه المعادلة= )E لیس لها حل 
 . في
) إذا كان• )8t '  فإن:= 4∆ ) ومنه المعادلة= )E  تقبل حلین 

 . 21 و17هما: 
a و بما أن: b≤:17  فإنa 21b و= = 
) وبالتالي: )8t ) و = )17a ) و= )21b = 

(II نعتبر المعادلة ( )21 17 8........... 1x y−  y وx حیث=
عددین طبیعیین . 

) الثنائیة - أ .1    ) ( )0 0; 2;2x y )خاص للمعادلة  حل= )1 .
)حل في مجموعة الأعداد الطبیعیة المعادلة-     ب  )1. 

0 0

21 17 8

21 17 8

x y
x y

− =
 − =

)  ومنه: ) ( ) ( )0 021 17 ...x x y y− = − ∗ 

) یقسم17 )021 x x− و  ( )21;17 1PGCD =  

) یقسم17ومنه حسب مبرهنة غوص )0x x−   
0 أي: 17x x k− = 
)ومن )  نحصل على:∗( ) ( )021 17 17k y y= − 
0 أي: 21y y k− = 
)إذن: ) ( ){ }; 17 2;21 2 /x y k k k∈ + + ∈ 

، باقي القسمة الاقلیدیة للعدد nادرس حسب قیم العدد الطبیعي- أ.2 
9n 13 على. 

[ ]09 1 13≡، [ ]19 9 13≡، [ ]29 3 13≡، [ ]39 1 13≡  
]،kومنه من أجل كل عدد طبیعي ]39 9 13k r r+ ≡ 

}حیث }0;1;2r ∈ 

3 2k + 3 1k + 3k قیمn 

 .13 على 9nباقي قسمة 1 9 3

) الثنائیة -   ب  );α βحلا للمعادلة ( 21 معناه 1( 17 8α β− =  
17                            و معناه  21 8β α= − 

]لدینا:     ]34 20 21 17 10 213 9 2 9 9 2 13β α β α+ +− − ≡ − −  
] ومنه:    ]34 20 21 21 2 213 9 2 9 9 2 13β α α α+ +− − ≡ − − 
]ومنه:     ]34 20 21 23 9 2 9 1 2 13β α+ − − ≡ − − 

]     أي: ]34 20 213 9 2 0 13β α+ − − ≡ 

) بین أنه إذا كانت الثنائیة- أ .3 );x yحلا للمعادلة ( )1 
]و ]0 4x ≡  
]فإن      ]0 4y ≡.  

( );x yحلا للمعادلة ( 17 و1( 21 8y x= −  

[ ]0 4x 4x   معناه :≡ λ= 
)وعلیه :  ) ( )17 21 4 8 4 21 2y λ λ= − = − 

] أي: ]17 0 4y ) ولكن≡ )4;17 1PGCD ]  إذن:= ]0 4y ≡ 

) عین مجموعة الثنائیات-  ب  );x yحلول المعادلة (  التي یكون 1(
)من أجلها  )gcd ; 4p x y =. 

[ ]0 4x ]   معناه :≡ ]17 2 0 4k + ]  أي:≡ ]2 4k ≡ 
4  أي: 2k δ= + 
)إذن:  ) ( )17 4 2 2 4 17 9x δ δ= + + = + 

) و   ) ( )21 2 21 4 2 2 4 21 11y k δ δ= + = + + = + 

( )gcd ; 4p x y    معناه  =

( ) ( )( )gcd 4 17 9 ;4 21 11 4p δ δ+ +  ومعناه =
( )4 gcd 17 9 ; 21 11 4p δ δ× + + = 

) أي:  )gcd 17 9 ; 21 11 1p δ δ+ + = 

)  وبما أن:  ) ( )21 17 9 17 21 11 2δ δ+ − +   فإن:=

( )gcd 17 9 ; 21 11 1p δ δ+ + )معناه= )gcd 17 9 ;2 1p δ + = 
]و معناه  ]17 9 1 2δ + ]  أي:≡ ]0 2δ ≡) δ(زوجي  

)     إذن: )( )4 17 2 ' 9 136 ' 36x k k= + = + 

)   و     )( )4 21 2 ' 11 168 ' 44y k k= + = k' ،  مع+ ∈ 
):2ط )gcd ; 4p x y )  معناه = )gcd ; 21 17 4p x x y− = 

)              ومعناه   )gcd ; 8 4p x = 

]ومنه ]4 8x ≡ 
] أي: ]17 2 4 8k + ]  أي:≡ ]2 8k ≡ 

8   أي: ' 2k k= k' مع+ ∈ 
) إذن: )17 2 17 8 ' 2 2 136 ' 36x k k k= + = + + = + 

)و )21 2 21 8 ' 2 2 168 ' 44y k k k= + = + + = k' مع+ ∈ 

 نقاط ) 4.5( التمرین الثالث:
)نعتبر النقطتین  )3;0; 2A −،( )3;3;1Bوالمستقیمین ( الذي  ∆(

)وA یشمل )3;1; 1u −


) شعاع توجه له و )dالذي یشمل B 
)و )0;2;2v



 شعاع توجه له.  

)  تحقّق أنّ المستقیم .1  هو تقاطع  المستویین:  ∆(

( )1 : 2 1 0P x y z− + − )  و = )2 : 2 1 0P x y z− + + = 



 7 من 4  صفحة
 

    ( )1 1; 2;1n −


)شعاع ناظمي للمستوي   )1P   

)و   )2 1; 1;2n −


)شعاع ناظمي للمستوي   )2P 
1بما أن  2

1 1

−
≠
1nفان  −



2n و


 غیر مرتبطان خطیا و منه المستویین 

( )1Pو   ( )2P یتقاطعان وفق مستقیم 
) نا :يلد ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1. 3 1 1 2 1 1 0u n = × + × − + × − =

 

  
)و  ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2. 3 1 1 2 1 1 0u n = × + × − + × − =

 

 

1u بما أن  n⊥
 

2u و n⊥
 

uفان 


هو شعاع توجیه للمستقیم تقاطع  
)المستویین:  )1Pو   ( )2P  :ومن جهة أخرى لدینا

( ) ( )3 2 0 2 1 0− + − − ) و= ) ( )3 0 2 2 1 0− + − +  Aأي أن =

)نقطة مشتركة بین المستویین )1Pو   ( )2P 
)إذا المستقیم  ) هو تقاطع  المستویین ∆( )1Pو   ( )2P 

) : نتحقق أنّ :2طریقة ) ( )1P∆ )و ⊃ ) ( )2P∆ ⊂ 
2. ( )Γ مجموعة النقط ( ); ;M x y z من الفضاء المتساویة 

)المسافة عن المستویین )1Pو   ( )2P. 
)بیّن أنّ النقطة -   أ  )3; 2;I α α+تنتمي إلى المجموعة ( )Γ حیث 
α .وسیط حقیقي 

   ( )( ) ( )
( ) ( ) ( )

1 2 2 2

3 2 2 1 2 2
,

6 61 2 1
d I P

α α α α− + + − − − +
= = =

+ − + −   

)و  )( ) ( )
( ) ( ) ( )

2 2 2 2

3 2 2 1 2
,

61 1 2
d I P

α α α− + + + +
= =

+ − +
 

) بما أن  )( ) ( )( )1 2, ,d I P d I P= فان ( )I ∈ Γ 
 مجموعة الأعداد α ، لما تمسح I بیّن أنّ مجموعة النقط- ب 

)الحقیقیة ، هي المستقیم  )d . 

)   لدینا :  )0 ; 1 ; 1IB α α− −


  وهذا یعني أن
1

2
IB vα− =  

 

 

    

 مجموعة الأعداد الحقیقیة ، هي α ، لما تمسح Iإذا مجموعة النقط
) وBالمستقیم الذي یشمل )0;2;2v



 شعاع توجه له وهو المستقیم 
( )d 

) جد نقطة تقاطع المستقیمین ــــ جـ  ) و∆( )dو بین أن النقطة A  
)على Bالمسقط العمودي للنقطة  هي    )∆. 

( )I ∈ )یكافئ   ∆ )( ) ( )( )1 2, , 0d I P d I P= المستقیم  (لأن =

( )هو تقاطع المستویین∆( )1Pو ( )2P  ویكافئ (
2

0
6

α +
=  

2αهذا یعني و = ) ن إذ، − )3;0; 2A هي نقطة تقاطع  −
)المستقیمین ) و∆( )d. 

)دینا:ل )( ) ( )( ) ( )( ). 3 0 1 2 1 2 0u v = + + − =
 

 وهذا یعني أن 
)المستقیمین  ) و∆( )dوبالتالي النقطة   متعامدان A المسقط  هي

)علىB العمودي للنقطة )∆. 
)أ كتب معادلة دیكارتیة لسطح الكرة - د )S  B التي مركزها النقطة  

)وتمس المستویین )1Pو ( )2P في النقطتینCو Dالترتیب.     على

)ةسطح الكر )S )وتمس المستویین B التي مركزها ا النقطة   )1P 

)و )2P نصف قطرها هو ( )( ) ( )( )1 2

6
, ,

2
d B P d B P= = 

) لتكن ); :M x y z  نقطة من الفضاء

 ( )M S∈  6یكافئ

2
BM 2ومعناه  = 6 3

4 2
BM = =  

)یكافئ و  ) ( ) ( )2 2 2 3
3 3 1

2
x y z− + − + − = 

  من نفس المستوي D وA ،B ،Cه- بیّن أنّ النقط
Bهي المسقط العمودي للنقطة Cالنقطة )المستوي  ىعل   )1P  

CBومنه الشعاع


) ناظمي للمستوي  )1P 

)المستوي ىعل Bةهي المسقط العمودي للنقط Dالنقطة )2P  
DBومنه الشعاع



) ناظمي للمستوي )2P 
)المستویین  وبما أن )1Pو ( )2Pغیر متوازین  فان الشعاعینCB



 
DBو



لیست في  D وB ،Cالنقط غیر مرتبطین خطیا و بالتالي 
) افهي تعین مستوي استقامیة )BCD 
)لدینا :  ) ( )1P∆ )و ⊃ ) ( )2P∆ DBإذا  ⊃ u⊥

 

CB و u⊥
 

 
u وهذا یعني أن الشعاع 


) ناظمي للمستوي )BCD  
)على Bالمسقط العمودي للنقطة هي Aو بما أن النقطة )∆  

. نإف  0AB u =
 

)معناه هذا و     )A BCD∈ 
 من نفس المستوي  D وA ،B ،Cإذا النقط

 یطلب تعیین  تنتمي إلى دائرة   D وA ،B ،Cاستنتج أن النقط -
 مركزها ونصف قطرها     

C) AC قائم في ABCالمثلث BC⊥
 

 A ،B) ومنه النقط
]  تنتمي إلى سطح الكرة التي قطرهاCو ]AB 

D) ADقائم في ABDالمثلث BD⊥
 

 A ،B) ومنه النقط
] تنتمي إلى سطح الكرة التي قطرهاDو ]AB 

تنتمي إلى سطح الكرة التي قطرها   D وA ،B ،Cإذا النقط

[ ]AB 3سطح الكرة التي مركزها النقطة  أي 1
3; ;

2 2
E − 
 
 

 

] منتصف ]AB  3ونصف قطرها 2

2 2

AB
   وبما أن النقط=
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A ،B ،Cو D تنتمي إلى الدائرة التي هامن نفس المستوي فان 
3مركزها 1

3; ;
2 2

E − 
 
 

3 ونصف قطرها 2

2 

)المجموعة   بیّن أنّ  - أ.3 )Γهي اتحاد مستویین ( )1Qو ( )2Q 
یطلب تعیین معادلة دیكارتیة لكل منهما  

) لتكن ); :M x y z  نقطة من الفضاء

( )M ∈ Γیكافئ  ( )( ) ( )( )1 2, ,d M P d M P=  ویكافئ 

    ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 2 2

2 1 2 1

1 2 1 1 1 2

x y z x y z− + − − + +
=

+ − + − + − + 

2ویكافئ  1 2 1x y z x y z− + − = − + +  

 ویكافئ    
2 1 2 1

2 1 2 1

x y z x y z

x y z x y z

− + − = − + +


 − + − = − + − −

وأ

 
) ویكافئ )2 0y z+ + =

 

)أو )2 3 3 0x y z− + = 
)إذا المجموعة )Γ هي اتحاد مستویین( )1 : 2 3 3 0Q x y z− + = 

)و )2 : 2 0Q y z+ + = 

)ب- تحقق أنّ المستویین )1Qو ( )2Q نمتعامدا 

( )3 2; 3;3n −


)ناظمي لـ شعاع  )1Qو ( )4 0;1;1n


 ناظمي شعاع 
) لـ  )2Q 

( )1Qو ( )2Q 3 نفان المستویین متعامدا 4n n⊥
 

  
)  بما أن  )( ) ( )( ) ( )( )3 4. 0 2 1 3 1 3 0n n = + − + =



 
) والمستويC المسافة بین1d نسميـ -ج )1Q ، 2d المسافة بین C 

)والمستوي )2Q حیث( )1Q المستوي الذي یشمل المستقیم( )d     
)على المستوي Cالمسقط العمودي للنقطة 1Hلتكن النقطة )1Q  

)على المستوي Cالمسقط العمودي لـ 2Hو النقطة )2Q 
1 :إذن 1d CH= 2 و 2 1d CH AH= )لأن ( = ) ( )1 2Q Q⊥ ( 

على الترتیب  1Hو Cقائمان في النقطتین 1ACH وABCالمثلثان
Cولهما نفس الزاویة AB)  لأن النقطA، B 1وH وعلیه فهما  )  

 مثلثان متشابهان إذن :
1 1AH CH AC

AC CB AB
= = 

3 2AB = ، 6

2
CB 2 و= 2 2AB AC CB= أي +

2 2 33

2
AC AB CB= −  إذن:=

2 1 33

6

d d AC
AC CB AB

= = = 

2لدینا:   33

6

d
AC

2ومعناه =
33 33 33

6 6 2
d AC= × = ×  

2 :أي
11 2

4
d = 

1 33

6

d
CB

1معناه  =

33 33 6

6 6 2
d CB= × = ×

 

1 : أي

22

4
d = 

 نقاط ) 6,5 : (التمرین الرابع
(Ι g الدالة المعرفة على] ) بـ :  0;∞+] ) xexg x −−= −12)( 
) -  أ.1 )

0
lim 0
x

g x
→

) و= )lim
x

g x
→+∞

= −∞ 

limلأن 0x

x
e −

→+∞
= 

 :gالدالة اتجاه تغیرب ـــ 
[ قابلة للاشتقاق علىgالدالة ) ولدینا : 0;∞+] )' 2 1xg x e −= −     

( )' 0g x     ،2ln=x معناه =
 ( )' 0g x )  ، 2ln<x معناه < )' 0g x  2ln>x معناه >

  :جدول التغیرات
 
 
  
 
 
)(0بین أن المعادلة -جـ   =xg تقبل حلا وحیدا α  :  حیث 

6ln4ln << α 
)لدینا  :  )ln 6 0,12g −   و ( )ln 4 0,11g   

) أي  ) ( )ln 4 ln 6 0g g× < 
] مستمرة ورتیبة تماما علىgالدالة ]6ln;4ln  ولدینا 

( ) ( )ln 4 ln 6 0g g×  ومنه حسب نظریة القیم المتوسطة  فان >
)المعادلة  ) 0g x 6ln4ln حیث: α تقبل حلا وحیدا = << α 

)استنتج إشارة  -د     )g xعلى المجال ] [+∞;0 

( ) 0g x )   ،  α=x معناه = ) 0g x [ معناه < [α;0∈x ،    

( ) 0g x [ معناه > [+∞∈ ;αx 
)نعتبر المتتالیة  .2 )nu  : 10 المعرفة بـ =uمن أجل كل عدد   و

) ،   nطبیعي  )nu
n eu −
+ −= 121 

≥>n  ، αبین أن من أجل كل عدد طبیعي -أ nu1 
)نسمي )P n" الخصیة  α<≤ nu1     "  

) نتحقق من • )0P 
10لدینا :  =uو  α<≤ ≥>α  ومنه 11 01 u  إذن  ( )0P 

) نفرض • )P n أي من أجل كل عدد طبیعي n  ، α<≤ nu1 
)ونبرهن على  )1P n  ،  n أي من أجل كل عدد طبیعي +

α<≤ +11 nu 
] المعرفة علىhنعتبر الدالة  ]α;1 : بـ ( ) ( )2 1 xh x e −= − 

+∞          ln 2            0                               x 

        -         0   +        ( )'g x 

                1 ln 2−                        
 −∞                           0          

( )g x 
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] قابلة للاشتقاق  على hالدالة  ]α;1 : ولدینا ( )' 2 xh x e −= ، 
( )' 0h x  فهي دالة متزایدة  <

≥>α لدینا :  nمن أجل كل عدد طبیعي  nu1      معناه
( ) ( ) ( )1 nh h u h α≤  وهذا یعني >

)أن: ) ( )α−
+

− −<≤−≤ eue n 12121 1
)   و بما أن 1 ) 0g α =  

) ن:فا ) αα =− −e12  ومنه   α<≤ +11 nu أي ( )1P n + 
 ،  nإذن حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع من أجل كل عدد طبیعي 

α<≤ nu1 
) ،  n من أجل كل عدد طبیعي ه أن تحقق-ب  )nnn uguu =−+1 

)ثم استنتج أن المتتالیة  )nu متزایدة  
 لدینا :       nمن أجل كل عدد طبیعي 

( ) ( )nn
u

nn ugueuu n =−−=− −
+ 121 

≥>n ، αبما أن من أجل كل عدد طبیعي nu1 فان:( ) 0ng u >    
01ومنه  >−+ nn uu المتتالیة ، ( )nuة متزاید 

)بین أن المتتالیة -جـ )nu متقاربة  ثم احسب nn
u

+∞→
lim 

)بما أن المتتالیة  )nu   متزاید ومحدودة من الأعلى فهي  متتالیة  متقاربة 
lim nn

u
→+∞

=  معناه  ( )2 1 e −− =

وهذا یعني    

( )2 1 0e −− − =

   :أيα=  إذن   α=
+∞→ nn

ulim 

(ΙΙ fالدالة المعرفة على ] ) بـ :   0;∞+] ) 2

1 xef x
x
−

= 

)أ-   أحسب   .1 )lim
x

f x
→+∞

)  و )
0

lim
x

f x
→

   فسر النتیجة بیانیا 

[ من المجالxجل كل عدد حقیقي أمن  •  :  لدینا 0;∞+]

        ( ) 2 2

1 1x xe ef x
x x x
−

= = −  

=∞+بما أن 
+∞→ x

e x

x
lim0 و

1
lim

2
=

+∞→ xx
)  فان )lim

x
f x

→+∞
= −∞    

[ من المجال xمن اجل كل عدد حقیقي  •   : لدینا 0;∞+]

       ( ) 2

1 1 1x xe ef x
x x x

 − −
= = − × 

 
  

1بما أن 
1

lim
0

=
−

→ x
e x

x
=∞− و

→> xx

1
lim

0
)فان )

0
lim
x

f x
→

= −∞    

)ومنه  )fC0 معادلته ا مقاربا یقبل مستقیم=x  

) تحقق أن :   ــــ ب  ) ( )
1

2
f α

α α
=

−
 

( ) 2

1 1 1e ef
α α

α
α α α

 − −
= =  

 
) :نعلم أن،   ) αα =− −e12 

 : أي
α

α

−
=

2

2e،نعوض فنحصل على  ( ) ( )
1

2
f α

α α
=

−
  

[ قابلة للاشتقاق علىfالدالة  .2   ولدینا   :     0;∞+]

( ) ( ) ( )2

2 4 3

2 11
'

x x xx x e x e e g xef x
x x x

− − −−
= = = 

)إشارة  )'f x هي إشارة  ( )g x  

( )' 0f x )   ،   α=x معناه = )' 0f x [ معناه < [α;0∈x   
)  و )' 0f x [معناه   > [+∞∈ ;αx 
جدول التغیرات   

  الإنشاء:.3

2 3 4 5

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

 
(ΙΙΙ F  الدالة العددیة  المعرفة على[   كما یلي :    0;∞+]

( )0 ln 2F = )  ، x<0   و من أجل− )
2

2

1x t

x

eF x dt
t
−

= ∫   

  ، x<0مكاملة بالتجزئة  بین أن من أجل الباستعمال  .1

          ( )
22 1 1

2

xx x t

x

e e eF x dt
x x t
− −

= − − ∫  

  :نضع
( )

2

( ) 1

1
'( )

tu t e

v t
t

 = −



=


  ومنه  
'( )

1
( )

tu t e

v t
t

 = −



= −

     

    ( )
22 2

2

1 1
xx xt t t

x xx

e e eF x dt dt
t t t

 − −
= = − − 

 
∫ ∫      

    ( )
2 22

2

1 1 1

2

x xt x x t

x x

e e e eF x dt dt
t x x t
− − −

= = − −∫ ∫ 

[ من المجالxبین أن من أجل كل عدد حقیقي .2 [+∞;0،  

      2ln2ln 2
2

x
x

x

t
x edt

t
ee ≤≤ ∫ 

+∞                α            −∞                               x 

        -            0   +          ( )'f x 

                ( )f α                        

 −∞                              −∞          
( )f x 
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xtx :بما أن xtxن   إ    ف≥≥2 eee 2≤≤   

   فان   t<0  :وبما أن  
t

e
t
e

t
e xtx 2

≤≤ 

t
e

t
e

t
e xtx 2

dt   ومعناه≥≥
t

edt
t
edt

t
e xx

x

tx

x

xx

x

2222

∫∫∫ ≤≤  

dt  أنّ : وهذا یعني
t

edt
t
edt

t
e

x

x

x
tx

x

x

x

x 11 2
2

22

∫∫∫ ≤≤ 

]ومعناه  ] [ ]
2

2 2 2ln ln
x t

x x x x
x x

x

ee t dt e t
t

≤ ≤∫    

)  : أي ) ( )xxedt
t
exxe x

tx

x

x ln2lnln2ln 2
2

−≤≤− ∫ 

2ln2ln     : ومنه 2
2

x
x

x

t
x edt

t
ee ≤≤ ∫ 

dtاحسب  .3
t
ex

x

t

x ∫→>

2

0
lim ثم استنتج أن الدالة F مستمرة على الیمین 

 في الصفر 

2ln2ln   :بما أنّ  2
2

x
x

x

t
x edt

t
ee ≤≤ ∫    

2ln2lnlim2lnlimو
0

2

0
==

→→ >>

x

n

x

x
ee 

2lnlim   إن: ف
2

0
=∫→>

dt
t
ex

x

t

x
 

1   لدینا:
1

lim
2

1
lim

0

2

0
=

−
=

−
→→ >> x

e
x

e x

x

x

x
   

2lnlimو  
2

0
=∫→>

dt
t
ex

x

t

x
)ومنه:  ) ( )

0
lim ln 2 0

x
F x F

>→
= = 

.  مستمرة على الیمین في الصفرF   الدالة إذن: 
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 التصحیح النموذجي لإختبار الباكالوریا التجریبي 
 ت -ریاضیا- شعبة ال

 الثانيالموضوع 
  نقاط )4( :التمرین الأول

(I من أجل كل[ [2;x ∈ +∞،( )
( )( )

( )

2

22

1 4

1

x x x x
f x

x

− + +
′ =

+ 

2بما أن:  4 0x x+ + ) و< )22 1 0x + >
 

)فإن إشارة )f x′ من  

)نفس إشارة )1x x ]من أجل كل. − [2;x ∈ +∞،( )1 0x x − > 

]من أجل كلومنه  [2;x ∈ +∞،( )' 0f x متزایدة  fالدالة وعلیه <
]تماما على [2;+∞.

 
(II 1.التالیة:   نسمي الخاصیة( )p n "   : 2 3nu< <"  
)نتحقق من  • )0p: 0 ،  لدینا 2,5u 2 و  = 2,5 3< <  

02 أي    3u< ) إذن:    > )0p  محققة
)نفرض أن  • )p n 2أي  صحیحة 3nu< ونبرهن  >

)على )1+p n 12أن نبرهن  أي 3nu +< <
      

2  لدینا : 3nu< ) معناه أن > ) ( ) ( )2 3nf f u f< <  
[ متزایدة تماما على المجالfلأن هذا یعني أنّ : و  3;2]

1
29

2
10nu +< 12ومنه  > 3nu +< <

  
أي
 

( )1+p n  
 : nمن أجل عدد طبیعيومنه حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع 

   2 3nu< < 

2.     
 

( )
2

2 2 99
1

10 10
n

n n
uu u −

− + =
 

3nu لدینا: 2ومنه > 9nu <
  

2ومنه  9 0nu − <
 

ومنه
2 9

0
10
nu −

<
 

إذن:
 

( )2 29
1 0

10n nu u− + ) ومنه > )2 29
1

10n nu u< + 

3.     1 2

2

1
n

n n
n

uu u
u+
−

− =
+

 

2بما أن   3nu< <
 

1 فإن: 2 0nu− < − 2و> 1 0nu + > 
n:  1 أجل عدد طبیعيوعلیه من 0n nu u+ − )وبالتالي> )nu  

 .متناقصة تماما على
( )nu فهي متقاربة. 2سفل بالعدد تماما وهي محدودة من الأمتناقصة 

4. ( )
3 3 2 2

1 2 2 2

2 2
2 2 2

1 1 1
n n n n

n n
n n n

u u u uu u
u u u+

+ −
− = − = = −

+ + + 

)التالیة:   نسمي الخاصیة.5 )p n "   : 9
0 2

10

n

nu  < − ≤  
 

"  

)نتحقق من  • )0p: 0 ،  لدینا 2 0,5u −  و  =
0

9
1

10
  = 
   

 إذن:
0

0
9

0 2
10

u  < − ≤  
  ومنه :( )0p محققة 

)نفرض أن  • )p n 9أي صحیحة
0 2

10

n

nu  < − ≤  
 

ونبرهن  

)على )1+p n أننبرهن  أي
1

1
9

0 2
10

n

nu
+

+
 < − ≤  
   

 

لدینا:
 

( )
2

1 2
2 2

1
n

n n
n

uu u
u+ − = −

+
 

)و من )2 29
1

10n nu u<  نستنتج أن +
2

2

9

101
n

n

u
u

<
+

 

)ومنه ) ( )
2

2

9
2 2

101
n

n n
n

u u u
u

− < −
+ 

لأن:
 

2 0nu − > 

أي:
 

( )1
9

0 2 2
10n nu u+< − < −

  

 ولدینا:
9

0 2
10

n

nu  < − ≤  
  (فرضیة التراجع) 

1وعلیه
9 9

0 2
10 10

n

nu +
 < − ≤ × 
  :أي 

1

1
9

0 2
10

n

nu
+

+
 < − ≤  
 

 

أي
 

( )1+p n   من أجل عدد ومنه حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع

  :nطبیعي
9

0 2
10

n

nu  < − ≤  
  

9بما أن:  
0 2

10

n

nu  < − ≤  
   9و

lim 0
10

n

n→+∞

  = 
 

 

limفإن 2 0nn
u

→+∞
− =

 
أي:

 
lim 2nn

u
→+∞

= 
  نقاط )3.5( : التمرین الثاني

1Uكرة سوداء  19 یحتوي على كرة حمراء واحدة و 

2U كرة سوداء 18 یحتوي على كرتین حمراوین  و 

3Uكرة سوداء  . 17 كرات حمراء و 3 یحتوي على 
  (انظر في آخر التمرین).. شجرة  الاحتمالات 1

( )
1

1 1
1 19

2
20

19 1

190 10u
C CP RN

C
×

= = ) ومنه= )
1

9

10uP NN = 

  وبنفس الطریقة:

( )
2

1

190uP RR =، ( )
2

36

190uP NR ) و= )
2

153

190uP NN = 

( )
3

3

190uP RR = ، ( )
3

51

190uP NR ) و= )
3

136

190uP NN = 

 المتغیر العشوائي الحقیقي الذي یساوي عدد الكرات  X  لیكن.2
 .    الحمراء المسحوبة 

 2 و1 ، 0 هي: Xقیم المتغیر العشوائي-  أ

)  بین أن احتمال الحادثة -   ب )2=X  2 یساوي

285
. 



 4 من 2  صفحة
 

2-1-2-3-4

2

-1

-2

0 1

1

x

y

A

B

C.G

   
( ) ( ) ( )2 32

1 1 1 3 1 4 2

3 190 3 190 190 3 285

P X P U RR P U RR= = ∩ + ∩

= × + × = × =
 

)  بین أن احتمال الحادثة -جـ  )1X 53 یساوي  =

285
 .

( ) ( ) ( ) ( )1 2 31

1 19 1 36 1 51

3 190 3 190 3 190
106 53

3 190 285

P X P U RN P U RN P U RN= = ∩ + ∩ + ∩

= × + × + ×

= =
×

 ثم احسب أمله X  استنتج قانون احتمال المتغیر العشوائي- د 
)الریاضي )E X .

( ) ( ) ( )0 1 2 1

2 53 230
1

285 285 285

P X P X P X= = − = − =

= − − =
 

2 1 0 ix 
2

285
 

53

285
 

230

285
 ( )iP X x= 

( ) 53 2 57
2 0,2

285 285 285
E X = + × = = 

علما أننا حصلنا على كرتین حمراوین، ما احتمال أن یكون السحب . 3
 ؟ 3Uمن الصندوق 

( ) ( )
( )
3

3

1 3
573 190

2 76
285

RR

P U RR
P U

P RR

×∩
= = = 

 

قاط)  ن 5,5التمرین الثالث : (
zبوضع  .1 x iy= +  ،  2 2 2 3z i= − −   

معناه

2 2

2 2

2

2 2 3

4

x y

xy
x y

 − = −
 = −
 + =

)ومعناه  ) ( ) ( ){ }; 1; 3 ; 1; 3x y ∈ − −
 

 

1: هماإذن للمعادلة المطلوبة حلین 1 3z i= 2و − 1 3z i= − + 
  ( الشكل) تعلیم النقط: - أ .2

 
 
 
 
 
 
 
 
 

31 -ب 3
cos sin

2 2 3 3

iB C

A C

z z i i e
z z

ππ π−
= + = + =

−
 

1B متقایس الأضلاع لأن: ABCالمثلث C

A C

z z BC
z z AC

−
= =

− 

)و );
3

B C

A C

z zArg CA CB
z z

π −
= = − 

 

 .

0لدینا:ـ -ج
3

A B Cz z z+ +
=

 
،

 
  هي مركز ثقل Oإذن النقطة

  وهي مركز الدائرة المحیطة به لأنه متقایس الأضلاعABCالمثلث
2Ar: ونصف قطرها هو OA z= = = .

) -أ. 3 )2 1 iz e θ= − 2معناه+ 2 iz e θ+ 2z أي = z Ω− = 

2MΩوبالتالي )إذن ، = )Γ هي الدائرة ذات المركزΩ  ونصف
 .2القطر

2AA- ب z z ΩΩ = − 2BB  و  = z z ΩΩ = − = .
) إذن: )A ∈ Γو( )B ∈ Γ 

4.C هي صورةB بالدوران( ; )
3

r A π

 
الذي كتابته 

)المركبة: )3'
i

A Az z e z z
π

− = بهذا التحویل  Ωإذن صورة ، −
هي: 

( )3' 0
i

A A Oz e z z z z
π

Ω= − + = )مركز Oو = )C  

)لدائرة اومنه  )Cهي صورة الدائرة ( )Γ بالدوران ;
3

r A π 
 
 

. 

Ω 



 4 من 3  صفحة
 

)هي:Sالكتابة المركبة ل  - أ .5 )4' 2 . 1
i

z e z i z
π

−
= = − 

) - ب ) ( ) ( )1 3 1 3 1A Di z i z− = − + + = 

ـ ج
 

2

31 3 2 2
2 2 cos sin 2

2 2 3 3

i

Az i i e
ππ π   = − + = + =       

 

: إذن
2 15

34 4 122 2 2 2 2
ii i i

D Az e z e e e
ππ π π−− −

= = × = 
):  ولكن ) ( )3 1 3 1Dz i= − + +

 

  
5  إذن: 3 1 6 2

cos
12 42 2

π − −
= =   

5       و 3 1 6 2
sin

12 42 2

π + +
= =                                        

 حل في مجموعة الأعداد الصحیحة المعادلة ذات - أ .6
)المجهول );x y:5 التالیة 24 14x y− =  

5 24 14x y− =

 
معناه

5 24 14x y= +

 ومنه 
[ ]5 14 24x ≡

 
]ومنه ]25 70 24x ] أي≡ ]22 24x ≡،  

24 إذن:  22x k= k مع + ∈ 
5 24 14x y− ) معناه  = )24 5 24 22 14y k= + − 

5 أي: 4y k= k مع + ∈ 
) وعلیه: ) ( ){ }; 24 22 ; 5 4 /x y k k k∈ + + ∈ 
 حیث یكون: n استنتج مجموعة قیم العدد الطبیعي-   ب 

( ) ( )arg arg
2

n
D Az zπ

= +  

( ) ( )arg arg
2

n
D Az zπ

= 5 معناه + 2
2

12 2 3

n kπ π π π= + +  

5ومعناه  24 14n k− 24 ومنه = 22n λ=  λ∈ مع +
 نقاط ) 7التمرین الرابع: (

      ( ) ( )

( )

21
3 2ln 1 ; 0

2
0 1

f x x x x

f

 = − + >

 =

 

 عند القیمة f ادرس استمراریة الدالة- أ .1
0

0x = . 

( ) 2 2

0 0

3
lim lim ln 1 1

2x x
f x x x x

> >→ →
= − + =

 

)بما أن:  ) ( )
0

lim 0
x

f x f
>→

=

 

f الدالةفإن

 

مستمرة عند الصفر 

 من الیمین.

) احسب -   ب  ) ( )
0

0
lim

x

f x f
x>→

−
 ثم فسر النتیجة هندسیا .

 
( ) ( ) ( )2

0 0

1
3 2ln0 2lim lim

x x

x xf x f
x x> >→ →

−−
=

 
 أي:

 

( ) ( )
0 0

0 3
lim lim ln 0

2x x

f x f
x x x

x> >→ →

−
= − =

 
إذن

 

fالدالة

 

  تقبل الاشتقاق عند الصفر من الیمین ، بیانیاً المنحني

( )fC

 
)یقبل نصف مماس من الیمین عند النقطة )0;1A

 

معامل 
1yتوجیهه .معدوم معادلته =. 

2. ( )lim
x

f x
→+∞

= −∞
 

limلأن ln
x

x
→+∞

= +∞
 

 

f - الدالة .3

 

] تقبل الاشتقاق على   ولدینا:∞+;0]

( ) ( ) ( )2

1 2
3 2ln 2 1 ln

2
f x x x x x x

x
− ′ = − + = − 

 
.  

  ثم شكل جدول تغیراتها .f   ب- استنتج اتجاه تغیر الدالة
( ) 0f x′ =

  

0xمعناه  =

 

xأو e=

 ( ) 0f x′ >

  

1معناه  ln 0x− >

 

0و معناه  x e< <

 ( ) 0f x′ <

  

1معناه  ln 0x− <

 

xو معناه  e>

fإذن:الدالة 

 

]متزایدة تماما على ]0;e

 

]ومتناقصة تماما على [;e +∞

  
 
 
 

( ) 21
1 4,7

2
f e e= +  

) معادلة المماس.4 ) للمنحني∆( )fC

 

عند النقطة

 

  1ذات الفاصلة

( ) ( )( ) ( ): ' 1 1 1y f x f∆ = − +

  

أي:   

 

( ) 1
: 2

2
y x∆ = +

 5. gالدالة المعرفة على]  بـ :∞+;0]

 
( ) ( ) 1

2
2

g x f x x= − −    

) احسب -  أ )g x′و ( )g x′′

 

 . 

( ) ( )' 2g x f x′ = −

  

)و   ) ( )'' 2 lng x f x x′′ = = − 
g الدالة بیّن أنّ  - ب   ثم 1 تقبل قیمة حدیة عظمى عند القیمة ′

)شارةإاستنتج  )g x′على المجال ] [0;+∞.  

( ) 0g x′′ ln معناه= 0x =

 

1xو معناه =

 ( ) 0g x′′ ln معناه< 0x <

 

1xو معناه <

 

+∞             e            −∞                               x 

        -         0   +        ( )'f x 

                 ( )f e                        

 −∞                             1          
( )f x 



 4 من 4  صفحة
 

2 3 4 5-1

2

3

4

-1

-2

0 1

1

x

y

gالدالة ′′

  

[متزایدة تماما على ]0;1

 

]ومتناقصة تماما على [1;+∞

1xوتنعدم من أجل  =

 

g الدالة وبالتالي  تقبل قیمة حدیة عظمى ′
 1عند القیمة 

) ، احسبg استنتج اتجاه تغیر الدالة - جـ )1g ثم استنتج ، 
)إشارة )g xعلى المجال ] [0;+∞.  

gلدالة بما أن ا 1 تقبل قیمة حدیة عظمى عند القیمة ′

 

فإن من اجل

[ منxكل  [0;+∞،( ) ( )' ' 1g x g≤:أي  ( )' 0g x ≤

[متناقصة تماما على gالدالةوعلیه   [0;+∞ 

( ) ( ) 1 5 5
1 1 2 0

2 2 2
g f= − − = − =

0- إذا كان    1x< )  فإن ≥ ) ( )1g x g≥:أي  ( ) 0g x ≥

1x- إذا كان   )  فإن ≤ ) ( )1g x g≤:أي 

 

( ) 0g x ≤ 
) استنتج الوضع النسبي للمنحني-د )fCبالنسبة إلى المستقیم  ( )∆ 

  
 
 
 

)بیانیاً : النتیجة تفسیر )fC یخترق( 5في النقطة  ∆(
1;

2
 Ω 
   وعلیه

)للمنحني نقطة انعطافهذه النقطة هي  )fC. 
) بین أن المعادلة .6 ) 0f x  یحقق α تقبل حلا وحیدا=

4,6 4,7α< <

 

 (تطبیق مبرهنة القیم المتوسطة).
) رسم .7 ) و ∆( )fC على المجال[ ]0; 5.  
 

             ( )fC 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                   ( )∆ 
 
 باستعمال المكاملة بالتجزئة جد الدالة الأصلیة للدالة - أ .8

2 lnx x x 1 و التي تنعدم عند القیمة . 

2الدالة الأصلیة للدالة  lnx x x هي 1 و التي تنعدم عند القیمة 

) المعرفة بـ : Fالدالة ) 2

1

ln
x

F x t t dt= ∫
 

نضع:
( )
( ) 2

ln

'

u t t

v t t

=


=
  

ومنه  
( )

( ) 3

1
'

1

3

u t
t

v t t

 =

 =
 

( )
3 3

2

1 11

1
ln ln ln

3 3

xx xt tF x t t dt t t dt
t

 
= = − × 

 
∫ ∫

 
ومنه:    

 

( )
3

31 1
ln

3 9 9

xF x x x= − + 

) احسب-  ب  )A α مساحة الحیز المستوي المحدد 

)بالمنحني )fC :1 و المستقیمات التي معادلاتهاx =

 

،x α=

  

و 
0y =. 

( ) ( ) 2 2

1 1

3
ln 1

2
A f x dx x x x dx

α α

α  = = − + 
 ∫ ∫

 
أي :

   

( )
3 3

3

1

1
ln

2 3 9

x xA x x x
α

α
 

= − + + 
 

 
أي :

   

( )
3

311 29
ln

18 3 18
A αα α α α= − + −

)لدینا: جـ ـــ   ) 0f α =

   

2معناه    23
ln 1

2
α α α= +

 
إذن: 

 

( ) 3 211 3 29
1

18 3 2 18
A αα α α α = − + + − 

 
 

) أ ي:   )
32 12 29

.
18

A u aα αα + −
= . 

+∞                1               −∞                                 x 

             -     0          + ( )g x 

( )fC تحت( )∆ ( )fC فوق(  الوضعیة ∆(



     زٍــاض3ُ+ 3: أبٌ بكس الصدٍق بالعطاف                 الشعبــْ /ثا +  اًل نٌفنبــس / ثـــا

                                                2015: دًزّ مـــــــاِ    

 ضاعـــــات4: اختبـــــاز  في مــــادّ السٍاضَـــــات                                                  المــــدّ  

علٓ التـــلنَر أن ٍعـــالج أحد المٌضـــــٌعين علٓ الخَــــــاز

 المٌضــــــٌع الأًل 

 ( نقط 4): التنسٍن الأًل 

في الفضاء المنطٌب إلى معله متعامد ً متجانظ ; , ,O i j k
 

 نعتبر  النقطتان  8;0;8A ً  10;3;10B لَكن ً  D 

: المطتقَه الرِ  تمجَلى الٌضَطُ  هٌ 

5 3

1 2 ,

2

x t

y t t

z t

  


  
  

 

أعط تمجَلا ًضَطَا  للنطتقَه  .1 AB 

بين أن المطتقَنين  .2 ABً D ٌِلاٍنتنَان إلى نفظ المطت  

 لَكن المطتٌِ  .3 Pِالرِ ٌٍاش  D  ٍشنل ً  AB 

بين أن الشعاع.أ  2; 2;1n 


 شعاع ناظنُ للنطتٌِ  P 

عين معادلْ دٍكازتَْ للنطتٌِ .ب  P 

بين أن المطافْ بين نقطْ كَفَْ من.ج  D ً   P ثابتْ ، حدد هرا الجابت  

أعط تمجَلا ً ضَطَا للنطتقَه .د   المعسف بتقاطع P  ٌِالمطت ً Oxy 

عين لدٌعْ النقط .ي  ; ;M x y z حَح : 
2 22 2 24 0x y z z     

لتكن.ً  S ضطح كسّ التي تمظ  Pْفي النقط 10;1;6Cحَح مسكصها ٍبعد عن  Pْبمطاف 

6d  ٍْقع من جو ً O  عين معادلْ دٍكازتَْ لــ ، S 

عين تمجَل الٌضَطُ للنطتٌِ/    أ.4 OAB ثه اضتنتج معادلْ دٍكازتَْ لى ،  

بين أن المطتٌِ /                   ب OABّضطح الكس ً S ٍّتقاطعان ً فق دائس   ٍّطلب تحدٍد  عناصسها المنَص

 ( نقط6): التنسٍن الجانُ 

: بحَح  a ً bعين العددٍن  الحقَقين.1 
2

2 2 3a i i   ً 
2

2 2 3b i i  

حل في لدنٌعْ الاعداد المسكبْ / أ.2 المعادلْ ذات المجوٌل المسكب z : 
2 4 16 0z z  

اضتنتج في المجنٌعْ/    ب  ْحلٌل المعادل ، :
4 24 16 0z z  

نعتبر العدد المسكب .3
k

y  ُالمعسف كناٍل: 
1 3 1 3

4 4 4 4

k k

i i
k

y
   

      
   

 عدد صخَح  k : ، حَح  

 بين أن
1
sin

2 3
k k

i k
y




ثه اضتنتج أن ،
2013 0y  أكتب العدد ً  

2015

20152 y علٓ الشكلi  حَح  عدد

طبَعُ ٍطلب تحدٍدي 

المطتٌِ المسكب منطٌب إلى معله متعامد ً متجانظ.4 ; ,O u v
 

 :ذات اللاحقتين علٓ الترتَب A ًB ، نعتبر النقطتين 

2 2 3AZ i  ً 2 2 3BZ i  لتكن ًC ْالنقطْ ذات اللاحق :
2015

20155 2CZ y 

: تحقق أن .أ

3

2
C A BZ Z Z 

4/1  



2 4/  

بين أٌ  / ب
2015

20152B C

A C

Z Z
y

Z Z





معٔيا عياصسِ Bإلى A الرٖ يحْل اليقط٘ ، ثه عين طبٔع٘ التخْٓل اليقطٕ

المنٔزٗ ، ثه جد العبازٗ المسكب٘ لُ 

لتلً.5
0A٘اليقط٘ ذات اللاحق 

0 3Z i ٕمً أجل كل عدد طبٔع ّ   : 1n nA f A حٔح  :
nZ ٘لاحق 

nA

 ىعتبر المتتالٔ٘ nU ٕالمعسف٘ كنآل  :
0 0 1U A A ّ

1n n nU A A  ٕمً أجل كل عدد طبٔع

بين أٌ .أ  nU متتالٔ٘ ٍيدسٔ٘ ٓطلب تحدٓد حدٍا الاّل
0U أساسَا ّq

استيتج عبازٗ.ب 
nU ٘المجنْع ، ثه أحشب بدلال٘  بدلال 

nS حٔح :
0 1 2.....n nS U U U U   

: بسًٍ بالتراجع  أىُ مً أجل كل عدد طبٔعٕ .ج 
0 1 2.... nU U U U  

 

 (ىقط3): التنسًٓ الجالح 

ىعتبر في المجنْع٘
2 ٘المعادل  : .......5 6 3E x y 

أثبت أىُ إذا كاىت الجيأٜ٘ / أ.1 ;x y٘حلا للنعادل  E ٌفإ  :x 3مطاعف للعدد

استيتج حلا خاصا للنعادل٘/    ب Eثه حل في ، 
2 ٘المعادل E

استيتج حلْل الجنل٘/   ج S : 

 

 

1 6

4 5

x

x

  


 

حل الجنل٘/   د S ٘ٔبطسٓق٘ أخسٚ لٔشت  استيتاج 

عين كل الجيأٜات.2 ;x y٘حلْل المعادل  E التي تحقق :
2 2 56x y 

3. aّb 1 :عدداٌ طبٔعٔاٌ حٔح 0 00a  0 3ّ في اليظاو ذّ الأساضb   5 في اليظاو ذّ الأساض

حتٙ تلٌْ  الجياّٜ٘ٔ عين - ;a b ٘حلا للنعادل  E

 ( ىقط6)التنسًٓ السابع 

I.٘ىعتبر الدالfٙالمعسف٘ علIR   بــ :    ln 2x xf x e e  ّ   C تمجٔلَا البٔاىٕ  في المشتْٖ  الميشْب إلى المعله

المتعامد ّ المتجاىص 

x ،  أثبت أىُ مً أجل كل عدد حقٔقٕ /  أ.1   2ln 1 2 xf x x e  

أحشب  /    ب lim
x

f x


y الرٖ معادلتُ ّ بين أٌ المشتقٔه  x  ٙمشتقٔه مقازب ماٜل للنيخي ٍْ C

أدزض  الْضعٔ٘ اليشبٔ٘ للنيخيٙ/   ج C المشتقٔه ّ

x، بين أىُ  مً  أجل كل عدد حقٔقٕ / أ.2   2ln 2 xf x x e   

أحشب /    ب lim
x

f x


 ّ بين أٌ المشتقٔه  'Dُالرٖ معادلت ln 2y x    ٙمشتقٔه  مقازب ماٜل للنيخي ٍْ C

ادزض الْضعٔ٘ اليشبٔ٘ للنيخيٙ/   ج C المشتقٔه ّ 'D

   ، ّ طلل  جدّل تػيراتَا fأدزض  اتجاِ  تػير  الدال٘.3

،أزسه .4 'D ّ C

لٔلً .5 m ُالمشتقٔه الرٖ معادلت  
ln 2

1
2

y mx m   حٔحm ّٕسٔط حقٔق 

بين  أٌ  جمٔع  المشتقٔنات /   أ m ٘تظنل  اليقط٘  الجابت
1 1

ln 2; ln 2
2 2

A
 
 
 

، عدد ىقاط تقاطع المشتقٔه  mىاقع ، حشب قٔه الْسٔط الحقٔقٕ/    ب m ٙالميخي ّ C



3 4/  

II. ىطع : 
3

2

I f x x dx   

Iفشس ٍيدسٔا العدد  .1

 ، مً xبين أىُ مً كل .2 ln 1 X X 

: استيتج أٌ.3

3

2

2

20 xe dxI   أعط حصسا للعدد ّ  I ُ0,02 سعت

المْضـــــْع الجاىٕ

 ( ىقط5):التنسًٓ الأّل 

المشتْٖ المسكب ميشْب إلى المعله المتعامد ّ المتجاىص  ; ,O u v
 

 التي  لْاحقَا علٙ  A ،B،C ، D ّH،  لتلً اليقط 

Az:الترتٔب   a،
1

1B

a
z i

a


 ، Cz ia ،

1
Dz i

a
 ،1H Dz z   حٔح a ًعدد  حقٔقٕ مْجب تماما ّ يختلف ع

: تحقق أٌ /   أ .1 B D D A Cz z z z z  

استيتج أٌ المشتقٔنين/    ب ACّ  BD ٌمتعامدا 

D  إلى  C  ّ يحْل B إلىA الرٖ يحْل Sعين اللتاب٘ المسكب٘ للتظابُ المباطس / أ.2

  ، ثه عين العياصس المنٔزٗ الأخسٚ لهرا التخْٓل Sللتخْٓل  لاحق٘ المسكز  zحدد /    ب

  متظابَاٌ ، ثه جد علاق٘ بين  مشاحتَٔنا OAC ّ BHDبين أٌ المجلجين/   ج

لتلً .3 nM ٕ0:   متتالٔ٘  ىقط مً المشتْٖ معسف٘ كنآلM Aٕمً أجل كل عدد طبٔع ّ  :  1n nM S M 

n: ّ ىطع nMلاحق٘ اليقطnz٘حٔح   nz zU  ٕمً أجل كل عدد طبٔع

بين أٌ /    أ nU  متتالٔ٘ ٍيدسٔ٘ ٓطلب تعٔين أساسَا ّ حدٍا الأّل 

 بحٔح تلaٌْعين قٔه /    ب nU ٘متتالٔ٘ متقازب

 إلى لدنْع الأطْال  القطع المشتقٔ٘ nTىسمز بـ /   ج       1 1, ................, ,n nA M M M    

  بدلالnT٘أحشب المجنْع -

لتلً .4  لدنْع٘  اليقط M ٘مً المشتْٖ ذات اللاحق Z التي تحقق    : 1 ieZ a  حٔح : 

حدد الطبٔع٘  ّ العياصس المنٔزٗ  للنجنْع٘-  لما يمشح العدد   ٘المجنْع  

 ( ىقط4): التنسًٓ الجاىٕ 

I.  عين قٔه العدد الصخٔحm٘2014: بحٔح  تقبل المعادل 475 m   حلْلا في 
2

II. ىعتبر في
2 ٘المعادل  : 1 ..........2014 475 19x y  

عين الحل الخاص .1 0 0;x y ٘للنعادل  1 0:  الرٖ يحقق 04 1y x 

حل في .2
2٘المعادل  1

أّلٔاٌ فٔنابٔيَنا باعتباز الجياx ّyٜ٘ٔبين أٌ العددًٓ.3 ;x yًم 
2٘حل للنعادل 1

 :بحٔح عين قٔه العدد الطبٔعٕ.4 254n  ٘17ٍْ 106 علٙ  العدد ّ باقٕ قشن

عين كل الجيأٜات .5 ;x y ًم 
2٘حلْل المعادل 1  بحٔح ٓلٌْ العددx y 10مطاعفا للعدد

 ( ىقط4): التنسًٓ الجالح 

الفطاٛ ميشْب إلى معله  متعامد ّ متجاىص  ; , ,o i j k
  

 ،  ىعتبر اليقط  2;0;1A  ،  1;2; 1B  ّ 2;2;2C 

AB.أحشب الجداٛ الشلنٕ.1 AC
 

ABCثه إستيتج  القٔن٘ المدّزٗ إلى الْحدٗ بالدزجات للزآّ٘


2لٔشت في استقامٔ٘  ّ أٌ A ،B ّCاستيتج أٌ اليقط .2 2 2 0x y z    ْٖمعادل٘ الدٓلازتٔ٘ للنشت ABC

أكتب معادل٘ الدٓلازتٔ٘ للنشتْٖ/ أ.3 P ٘المشتْٖ المحْزٖ للقطع ،  AB



بين أٌ لدنْع٘ اليقط /               ب ; ;M x y zمً الفطاٛ التي تحقق :AM CMْٖالمشت ٍٕ  'P                         ُالرٖ معادلت 

4الدٓلازتٔ٘  2 7 0y z   

بين أٌ/               ج P ّ  'Pمتقاطعاٌ ّفق مشتقٔه  ُٓطلب تعٔين تمجٔلا ّسٔطٔا ل 

بين أٌ المشتقٔه/  أ.4 ْٖٓقطع المشت   ABC٘في ىقط  ٓطلب تعٔين إحداثٔاتَا  

ABCٍٕ مسكز الداٜسٗ المحٔط٘ بالمجلح استيتج أٌ/    ب

:  مسجح الجنل٘ المجقلG٘ىعتبر اليقط٘.5      2 2 2; 1 ; ; 2 ; ; 2A B C    حٔح  ّٕسٔط حقٔق  

 في  عيدما تتػيرG ّ استيتج لدنْع٘ اليقطG إحداثٔاتعين بدلال٘-

  ( ىقط 7):التنسًٓ السابع 

٘

ّ 

 ٘

 ّ

ّ 

< <J<<< f    1 2x x 2x <<<<<e V<{e<î×Â<íÊ†Ã¹]< f íè‚ÃÖ]<íÖ]‚Ö]<jÃÞJI

 <êÛŠÞfO i; ; j  <‹Þ^rj¹]æ<‚Ú^Ãj¹]<Ü×Ã¹]<±c<hçŠß¹]<ëçjŠ¹]<»<^<ØnÛ¹]<îßvß¹]C 

< <D< 2cm ÙçŞÖ]<ì‚uæEJ
< <J< <‚ßÂæ< ‚ßÂ< f íÖ]‚Ö]<è^ãÞ<gŠu_J1

< <J< f íÖ]‚Ö]<Çi<å^Ÿc<sjßj‰]<ÜmH< x <êÏéÏu<‚Â<ØÒ<Øq_<àÚ f  x <ì…^fÂ<gŠu_J2
< <J< f íÖ]‚Ö]<l]Çi<Ùæ‚q<ØÓJ3

Ä^Ïi<½^ÏÞ<sjßj‰]<Üm< f  xíÖ^Ã¹]<ØuJ4f< <JØ‘]çËÖ]<…ç¦<ÄÚ<C
 f  <óÞ_<Üm f 1  <gŠu_J5< <J C

< x êÏéÏ£]<Ùçã]<l]ƒ<íÖ^Ã¹]<Ùç×uì…^cæ<‚Â m <êÏéÏ£]<¼é‰çÖ]<ÜéÎ<gŠu<Î^ÞJ6
< <  f   x f m V<íéÖ^jÖ]

<<V<oéu f <íÖ]‚×Ö<íé×‘_<íÖ] F <íÖ]‚Ö]<áçÓi<oéb <H a °ÏéÏ£]<àè‚ÃÖ]<°ÂD_J7
< <J<< F x ax  be2x

<{e<gŠu_<D{e<<  <îßvß¹^e<‚]<ëçjŠ¹]<ˆév×Ö< S  íu^Š¹]< íÖ÷‚eæcm2
f<l^ÛéÏjŠ¹]æ< C

< <V<^ãi÷^ÃÚ<Ö]

H< y  0
1

2
<oéu<< x   H<< x 1

2
< <J< 

lim S   <<gŠu_<Üm
x

< <

II <
<JJJJJJJJJJH<< f 3 <<H< f   f 2 <H f   f 1  <êÛŠÞ   < <J< f íÖ]‚×Ö<íÃe^jj¹]<l^Ïj¹]<<< f n

Ýæ‚ÃÚ<Æ n <êÃéf<‚Â<ØÒ<Øq_<àÚ<äÞ_<Äq]Ö^e<àâ†eJ1< < f n   2 1 x n  2  2n xx e


îßvß¹]< n Ýæ‚ÃÚ<Æ<êÃéf<‚Â<ØÒ<Øq_<àÚJ2

f n
<»<Œ^º<ØfÏè f n C 


<íÖ]‚×Ö<ØnÛ¹]<

 <íŞÏßÖ]n n n<oéuH<Ø‘]çËÖ]<…ç¦<ØÚ^u<ë‡]çè< M  ;x y< n ífi†Ö]<àÚ<íÏj¹]<íÖ]‚Ö]<êâ f n

< <J<< f <íÖ]‚×Ö
n àÚ<øÒ< n íÖ÷‚e<gŠu_<D_n <H< x< <J< y

 <íéÖ^jj¹]<á_<°e<D{enlim <gŠu_<ÜmJ<Ùæù]<^â‚uæ<^ã‰^‰_<°éÃi<g×Şè<íée^Šuxn
x

x


< <J<<<

íéÖ^jj¹]<á_<°e<D{qnlim n gŠu_<ÜmH<Ùæù]<^â‚uæ<^ã‰^‰_<°éÃi<g×Şè<íé‰‚ßâ< yy
x

< <J<

†a‡Ûaë@ÕîÏìnÛbi
4 / 4    



 

1 

 

 المْضْع الأّل 

 : التنسًٓ الأّل 

 تمجٔل الْضٔطٕ لـ.1 AB : 

: لدٓيا  2;3;2AB


 غعاع التْجُٔ ّٓػنل اليكط٘ 

 8;0;8A ٌإذ : 

2 8

: 3 ;

2 8

x

AB y IR

z



 



 


 
  

 

تبٔاٌ أٌ .2 AB ّ  Dْٖلآيتنٔاٌ إلى ىفظ المطت  :  

: لدٓيا  2;3;2AB


 غعاع التْجُٔ لـ  AB ّ 
   3;2; 2
D

u 


غعاع التْجُٔ لـ  D ُمي ّ  :
3 2 2

2 3 2


  ُّمي  AB ّ  D 

 غير متْاشٓين أٖ متكاطعاٌ 

 : ليبخح عً ىكط٘ التكاطع 

: نحل الجنل٘ 

 

 

 

5 3 2 8... 1

1 2 3 .... 2

2 2 8.... 3

t

t

t







   

 


  

 بعد التبطٔط بين 

المعادلتين 2ّ  3 نجد : 
13 7

; ;
5 5

t 
  

  
 

 ّ الجيائٔ٘ لا 

تحكل المعادل٘  1 ٌإذ    AB D  ٌإذٌ ىطتيتج أ 

 AB ّ  D ْٖلآيتنٔاٌ إلى ىفظ المطت  

3 . P ٖالمطتْٖ الرٖ ْٓاش Dٓػنل ّ   AB 

تبٔاٌ أٌ الػعاع / أ 2; 2;1n 


ىاظنٕ لـ  P: 

nٓهفٕ أٌ ىبين أٌ 


AB عنْدٖ علٙ 


 ّ علٙ 
 D

u


 

: لدٓيا 

     

       

. 2 2 3 2 1 2 0

. 2 3 2 2 1 2 0
D

n AB

n u

    

    

 

  

 تعٔين المعادل٘ الدٓهازتٔ٘ لـ. ب P :  

 2; 2;1n 


 ىاظنٕ لـ P  ّ    8;0;8A P ٓيتج  :

     2 8 0 2 1 8 0

24

d

d

    

 
:  ّميُ 

  : 2 2 24 0P x y z    

تبٔاٌ أٌ المطاف٘ . ج    ;d P D ثابت٘ مع تحدٓد الجابت : 

لتهً    ; ;M x y z D ِمعيا : 5 3 ;1 2 ; 2M t t t    

 : ّميُ 

       
     

 
22 2

2 5 3 2 1 2 2 24
; ;

2 2 1

t t t
d P D d P M

      
 

  

:ّميُ     
36 36

; 12
39

d P D


   

التنجٔل الْضٔطٕ لـ . د  المعسف بتكاطع  P ّ  Oxy: 

: لدٓيا 

 

 

: 2 2 24 0

: 0

P x y z

Oxy z

   




y: ّ بْضع  k ٓيتج : 

12

0

x y

y k

z

 



 

: أٖ  

12

: ;

0

x k

y k k IR

z

 


  
 

 

تعٔين لدنْع٘ اليكط . ٍـ ; ;M x y zٍٕ  :  

لدٓيا  
2 22 2 24 0x y z z     ٓهافٙء  

2 2 24 0

0

x y z

z

   



 مما ضبل ٓيتج المطتكٔه    

 تعٔين معادل٘ دٓهازتٔ٘ لـ. ّ S: 

ىصف قطس لـ S ٍْ 6C    

ليفسض :  ليعين إحداثٔات   '; ;x y z   حٔح ' 

المطتكٔه العنْدٖ علٙ  P في C ٓيتج   :

 

'

' ' '

'

2 10

: 1 2 ;

6

x k

y k k IR

z k

  


   


 

: ّميُ   ; 6d P   بعد

: التبطٔط نجد   
9

; 6
3

t
d P    ُ2:  ّميt  ّ2أt   

: ّميُ  14; 3;8  ّأ  6;5;4 

 في معادل٘ O ّ اليكط٘  بتعْٓض إحداثٔات نل مً  P 

: نجد 

 

     

     

0;0;0 : 24 0

14; 3;8 : 2 14 2 3 8 24 18 0

6;5;4 : 2 6 2 5 4 24 18 0

O





 

      

     

 اذٌ 

 6;5;4 ٘اليكط ّ O ْٖفي ىفظ جَ٘ مً المطت  P  ٌإذ

معادل٘ لـ S  ٍٕ :     
2 2 2

6 5 4 36x y z      

 تعٔين تمجٔل الْضٔطٕ للنطتْ.أ.4 OAB: 

لدٓيا  8;0;8OA


 ّ  10;3;10OB


 أغع٘ التْجُٔ لـ OAB ّ

:  إذٌ Oٓػنل اليكط٘ 

   

' '

' ' ' 2

' '

8 10

: 3 ; ;

8 10

x t

OAB y t IR

z t



 



  


 


 

 

 اضتيتاج المعادل٘ الدٓهازتٔ٘ لـ OAB :  
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'
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x t
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z t







  





 

: تهافٙء 
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'
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x t
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





  





  

x: ّبْضع  z ٖأ

 :  : 0OAB x z  

تبٔاٌ أٌ . ب S ّ  OAB ٗمتكاطعاٌ ّتعٔين عياصس المنٔص 

 : للتكاطع 
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: لدٓيا   
6 4

; 2 6
1 0 1

d OAB 


  
 

:  إذٌ 

   OAB S ٗدائس ٍْ 

 ّٓعامد المطتكٔه الرٖ ٓػنل  OAB ٍْ    : 

6

15 ;

4

x h

y h IR

z h

 


 
  

ىكط٘ تكاطع ّميُ مسنص الدائسٗ ٍْ 

ٍرا المطتكٔه مع  OAB 1:  ّبعد الحطاب ٓيتجh   ّ 

 5;5;5 ىصف قطسٍا ّr حٔح :

  2 2 ; 36 2 34r R d OAB      

 : التنسًٓ الجاىٕ 

 :aّbتعٔين العددًٓ الحكٔكين .1

 

 

2

2

2 2 3

2 2 3

a i i

b i i

  

  
: ّميُ 

2

2

1 2 2 2 3

1 2 2 2 3

a ai i

b bi i

   

   
بالمطابك٘ 

3a: نجد   ّ 3b  

 : المعادل٘ حل في .أ.2
2 4 16 0z z   

: لدٓيا  
2

48 4 3i    ٍٕ 1: ّميُ الحلْل 2 2 3z i  ّ

2 2 2 3z i  

 اضتيتاج حلْل المعادل٘.ب
4 24 16 0z z   

بْضع 
2z L ٍٕ ىطتيتج أٌ الحلْل :

2

1 1 2 2 3z L i   ّ 

2

2 2 2 2 3z L i   ّميُ ٓيتج :

3 ; 3 ; 3 ; 3z i z i z i z i          

 تبٔاٌ أٌ.3
1

sin
2 3

k k

i k
y




: 

1

1 3 1 3

4 4 4 4

1
cos sin cos sin

2 3 3 3 3

1
2 sin sin

2 3 2 3
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k

k
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y i i
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i i

k i k
i

   

 


   
         
   

      
         
      

 

 

2013 اضتيتاج أٌ 0y  :  لدٓيا

 2013 2012 2012 2012

2013
sin sin 671 sin 0

2 3 2 2

i i i
y


    

 نتاب٘
2015

20152 yعلٙ الػهل i : 

: لدٓيا 

2015 2015

2015 2014

2015 3 671 2
2 2 sin 2 sin

2 3 3

2
2 sin 671 2 sin 3

3 3

i
y i

i i i




 


 
     


    

 : تحكل أٌ.أ.4
3

2
C A Bz z z  : 

لدٓيا 
2015

20155 2 5 3Cz y i    

ّلدٓيا  2
2 2 3 2 2 3 5 3

3
Cz i i i      

 : تبٔاٌ.ب
2015

20152B C

A C

z z
y

z z


 


: 

: لدٓيا 

2015

2015

2 2 3 5 3 3 3 3

2 2 3 5 3 3 3

3 3
3 3 2
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B C

A C

z z i i i

z z i i i

i
i i y

i

     
 

     

 
   

 

 

 : f تحدٓد طبٔع٘ التخْٓل

3B: لدٓيا  C

A C

z z
i

z z





ٓهافٙء  3B C A Cz z i z z   

3B: ّميُ  C A Cz z z z   ّ arg
2

B C

A C

z z

z z

 
 

 

: ٓهافٙء 

 

3

;
2

CB CA

CB CA





  ٌاذ f ِتػابُ مباغس مسنص C ّ 

 ّ شآّتُ 3ىطبتُ 

2


. 

 ّ ىطبتُ C تػابُ مباغس مسنصِ f:ايجاد العبازٗ المسنب٘  

 ّ شآّتُ 3

2


 ّميُ  3; 1 8 4 3Ci z i       

: ّميُ 
': 3 8 4 3f z i z i   

تبٔاٌ أٌ .أ.5 nU متتالٔ٘ ٍيدضٔ٘ مع تحدٓد أضاضَاq ّ

 :0Uحدٍا الأّل 

: لدٓيا 

 

1 1 2 2 1 1

1 1

3 3

3 3 3

n n n n n n n

n n n n n

U A A z z i z i z

i z z i z z U

      

 

      

    
 

ّميُ  nU 3 ٍيدضٔ٘ أضاضَاq  حدٍا الأّل ّ 

0 1 0 0 03 8 4 3

128 32 3

U z z i z i z     

 

 

  : n بدلالnU٘اضتيتاج عبازٗ.ب

 0 128 32 3 3
n

n

nU U q    

 : n بدلال٘ nSحطاب المجنْع 

 

  

1

0 1 0

1

3 1
....

3 1

128 32 3
3 1

3 1

n

n n

n

S U U U U






    



 
  
 
 

 

 :بسٍاٌ بالتراجع .ج

ىتخكل مً صخ٘  0P 0:  لدٓيا 128 32 3U  1الطسف 
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  
0 1

2 40128 32 3 3 128 32 3



    ّميُ 2الطسف 

 0P ٘لذكك  

لدٓيا 

  

    

1
2 4

0 1 1 1

1 1
2 14 2

.... 128 32 3 3

128 32 3 3 128 32 3 3

n

n

n n n

n

n
n

U U U U U



 





       

    

 

: ّبعد التبطٔط نجد   
2

2 41128 32 3 3

n

n



  

 : التنسًٓ الجالح 

إثبات أىُ إذا ناىت الجيائٔ٘ .أ.1 ;x y٘حلا للنعادل E ٌفإ 

x  3مطاعف لـ : 

إذا ناىت  ;x y ٘حلا للنعادل  E ٌ5:فإ 6 3x y  ُّمي :

 5 6 3 3 2x y y    3 ّميُ حطب غْص 5x ّ 3 ّ 5 

3أّلٔاٌ فٔنابٔيَا إذٌ  x ٖ3 أx k 

اضتيتاج حل خاص .ب 0 0;x y ٘للنعادل  E  

0: لدٓيا  3x k حٔح k ٌإذ  E تهافٙء  : 0 0;x y 

حل للنعادل٘  E ِ0:  معيا 05 6 3x y  ٖإ  05 3 6 3k y  

: أٖ   05 2 1k y  

ايجاد الجيائٔ٘  0;k y ٘باضتعنال الكطنات المتتابع 

5: لخْازشمٔ٘ إقلٔدٓظ لدٓيا  2 2 1   ُّمي 5 2 2 1  ٖأ

   5 1 2 2 1  ٌإذ    0; 1;2k y ُّمي   0 0; 3;2x y  

حل في 
2 ٘المعادل E: 

: لدٓيا 

   

5 6 3

5 3 6 2 3

x y 


 
ّميُ    5 6 5 3 6 2x y   ٖأ  :

   5 3 6 2x y   أّلٔاٌ 5 ّ 6ّميُ حطب غْص لدٓيا 

فٔنابٔيَا ّ  6 5 3x ٖأ  6 3x ُ6 ّمي 3x k  

6بالتعْٓض   3x k  5 في المعادل٘ نجد 2y k  ُّمي 

: الحلْل ٍٕ الجيائٔات  6 3;5 2 ;k k k   

اضتيتاج حلْل الجنل٘ .ج S: 

 S  تهافٙء :

6 1

5 4

x

x





 


 
6 :ّميُ  1 5 4    ٖأ  :

5 6 3    نجد . ب.1ّحطب الطؤال :

   ; 6 3;5 2 ;k k k      ٘بتعْٓض قٔن  ّ  في 

x30:  نجد 11;x k k   

حل الجنل٘ . د S ٘ٔبطسم غير اضتيتاج : 

 S   تهافٙء

 

 

5 5 30

6 24 30

x

x

  


 

: إذٌ  6 5 19 30x x   ٖأ: 

 19 30x   ُّمي 11 30x   ٌ30: اذ 11;x k k   

تعٔين الجيائٔات .2 ;x y ٘حلْل المعادل  Eحٔح  :  

 ;x y ٘حلْل المعادل  E ّ 
2 2 56x y   فإن :

   
2 2

6 3 5 2 56k k    تهافٙء 
211 16 51 0k k   

دزاض٘ أغازٗ 
211 16 51k k  نجد  :

211 16 51 0k k   لما 

17
3;

11
k

 
  
 

:  ّميُ  3; 2; 1;0;1k     ّميُ الجيائٔات 

 ;x y ٍٕ  :         15; 13 ; 9; 8 ; 3; 3 ; 3;2 ; 9;7      

 حتٙ ٓهٌْ  ّتعين .4 ;a b٘حلا للنعادل  E : 

: لدٓيا 
3

1 0 00a   ٌ0: فإ 3  ّ 
5

0b   ٌفإ  : 

0 5  ّلدٓيا نرلو  :

2 4 53 3 3 90 243a          ّ 

0 2 35 5 5 126 25b             

 ;a b ٘حلا للنعادل  E  5ٓهافٙء 6 3a b   ُّمي: 

   5 90 243 6 126 25 3       بعد التبطٔط نجد

51 25 202   ٌ0:  ّ بما أ 3  ٌفإ  : 0;1;2  

: ٓيتج 
202 151 100

; ; 4
25 25 25


 

  
 

2 إذٌ    ّ 4  

 :التنسًٓ السابع    ln 2x xf x e e  

IR: مً x إثبات أىُ مً أجل نل.أ.1   2ln 1 2 xf x x e   

: لدٓيا 

   

   

2

2 2

1 2
ln 2 ln

ln 1 2 ln ln 1 2

x
x x

x

x x x

e
f x e e

e

e e x e






  

 
    

 

     

 

: عيد fحطاب ىَآ٘ .ب

   

 

2

2

lim lim ln 1 2

lim lim ln 1 2

x

x x

x

x x

f x x e

x e



 



 

  

    
:لإٌ 

2lim 0x

x
e


 ُّمي :

2lim 1 1x

x
e


  ُّمي  2lim ln 1 2 0x

x
e


  

تبٔاٌ أٌ  D ٘ذّ المعادلy x مطتكٔه مكازب ظْاز    :

    2lim lim ln 1 2 0x

x x
f x x e

 
    ٌإذ D و و لـ  C 

 عيد 

دزاض٘ الْضعٔ٘ اليطبٔ٘ لـ.ج C٘باليطب   D  : 

 ىدزع إغازٗ الفسم   2ln 1 2 xf x x e   

: لدٓيا 
22 0xe  مً أجل نل x ًم IR ُّمي  :

22 1 1xe   

 ّميُ IR مً xمً أجل نل  2ln 2 1 0xe   مً اجل نل 

x ًم IR ُمي ّ   0f x x  ٌاذ  C ٓكع فْم  D مً اجل 

 IR مً xنل 

IR: مً x إثبات أىُ مً أجل نل. أ.2   2ln 2 xf x x e    
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: لدٓيا 

   

   

2

2 2

2 2
ln 2 ln ln

ln 2 ln ln 2

x
x x x

x x

x x x

e
f x e e e

e e

e e x e





  
       

   

      

 

: عيد fىَآ٘ حساب . ب

   2lim lim ln 2 x

x x
f x x e

 
     ٌلأ  :

2lim 0; limx

x x
e x

 
    

  تبٔاٌ أٌ  'D ٘ذّ المعادلln 2y x   مطتكٔه مكازب  و  

:  ظْاز 

       

 

2

2

lim ln 2 lim ln 2 ln 2

lim ln 2 ln 2 0

x

x x

x

x

f x x x e x

e

 



        

   

إذٌ  'D و و لـ  C عيد  

دزاض٘ الْضعٔ٘ اليطبٔ٘ لـ.ج C ٘باليطب  'D  :

ىدزع إغازٗ الفسم     21
ln 2 ln 1

2

xf x x e
 

     
 

 

: لدٓيا 
21

0
2

xe  مً أجل نل x ًم IR ُّمي : 
21

1 1
2

xe  

 ّميُ IR مً xمً أجل نل 
21

ln 1 0
2

xe
 

  
 

 مً اجل نل 

x ًم IR ُمي ّ    ln 2 0f x x    ٌاذ  C ٓكع فْم 

 'D مً اجل نل x ًم IR 

:  حٔح IR م إ علٙ f : fدزاض٘ إتجاِ تػير .3

 
 

2
' 2 2

2 2

x x x

x x x x x

e e e
f x

e e e e e



 

 
 

 
 

إغازٗ  'f x :  ٗتتعلل باغاز
2 2xe  ٌلا  2 0x x xe e e  

2 2 0xe   ِمعيا  :
2 2xe  ِ2معيا ln 2x  ٖأ 

ln 2

2
x  

 

 متياقص٘ fالدال٘ 

تماما علٙ

ln 2
;

2

 
 
 

 

ّمتصآدٗ تماما علٙ 
ln 2

;
2

 
 

 
 

 :  fجدّل تػيرات 

 

 

 

 

  :السضه . 4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تبٔاٌ أٌ جمٔع المطتكٔنات .أ.5 m٘تمس مً ىكط٘ ثابت  

: لدٓيا  : mمً أجل نل عدد حكٔكٕ 
ln 2

1
2

y mx m  

تهافٙء 
ln 2 ln 2

0
2 2

y mx m    ُّمي  :

ln 2 ln 2
0

2 2
y m x

 
    

 
:  ٓهافٙء 

ln 2
0

2

ln 2
0

2

y

x

 

 

:  أٖ 

ln 2 ln 2
;

2 2
x y  

 :  المياقػ٘ البٔاىٔ٘. ب

1mإذا ناٌ   ٌفإ m ٍْ  D 

1mإذا ناٌ    ٌفإ m ٍْ  'D  

 D ّ  'D ٘ٓتكاطعاٌ في ىكط٘ الجابت A 

إذا ناٌ  1;1m  ٌفإ  m ٙلآكطع الميخي  C  

إذا ناٌ    ; 1 1;m    ٌفإ m ٙٓكطع الميخي 

 C  ٗفي ىكط٘ ّحٔد 

II. 1 . تفطير الهيدضٕ للعدI :I ْٖمطاح٘ الحٔص  المطت ٍْ 

المحدد بـ  C المطتكٔنات ذات المعادلات ّ  :y xّ2x ّ 

3x  

 مً xتبٔاٌ مً أجل نل .2 0; : ln 1 X X  

: ىطع    ln 1h x X X   ٘ىدزع تػيرات الدال h 

إ علٙ . مhلدٓيا  0; حٔح  :

 ' 1
1 0

1 1

X
h x

X X


   

 
 متياقص٘ تماما علٙ h ّميُ 

 0;  

لدٓيا  0 0h  ّ h ٙمتياقص٘ تماما عل  0; ٌاذٌ فإ 

 ضالب٘علٙ المجال hإغازٗالدل٘   0; ِمعيا 

 ln 1 0X X   ٖأ  ln 1 X X   

 اضتيتاج أٌ.3

3

2

2

0 2 xI e dx    :

 :لدٓيا     
3 3

2

2 2

ln 1 2 xI f x x dx e dx     ٌبما أ ّ  :

22 0xe  مً أجل نلx ًمIR   2;3 
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: حطب الطؤال الطابل : فإٌ  2 2ln 1 2 2x xe e   ُّمي  :

 
3 3

2 2

2 2

ln 1 2 2x xe dx e dx    ٖأ

3

2

2

2 xI e dx  

ّىعله أٌ  2ln 1 2 0xe  ٌ2 ّ بما أ 3  ٌفإ 

 
3

2

2

ln 1 2 0xe dx  ٖ0 أI  ُّمي  :

3

2

2

0 2 xI e dx   

  

 



1 

 

 الم٘ض٘ع اهجاُٛ 

 : اهتٌسّٙ الاٗي 

: تحقق أْ / أ-1 B D D A Cz z z z z   

: هدِٙا

1 1
1

1 1
1 1

B D

a
z z i i

a a

a
i i

a


   

 
   

 

: ٗ هدِٙا ًّ جٔٞ أخس٠    
1

1D A Cz z z i a ai i
a

     

 ًِٕٗ : B D D A Cz z z z z   

اضتِتاج أْ المطتقٌٚين / ب ACٗ BD ًْتعاًدا  : 

: هدِٙا - أ-ًّ اهطؤاي  
1B D

D

A C

z z
z i

z z a


 


 ًِٕ ٗ  :

1
arg arg 2

2

B D

A C

z z
i k

z z a




   
     

   
 لاْ 

1
0

a
 ٛٗباهتاه  :

   ; 2
2

CA DB



 

:  إذْ  AC ٗ  BD ًْتعاًدا 

 Sتعٚين اهلتابٞ المسكبٞ هوتػابٕ المباغس / أ- 2

:  ًّ اهػلى Sاهلتابٞ المسكبٞ هوتػابٕ 
'z z   

هدِٙا  S A B ًٖعِا : 1 .... B Az z   

 S C D ًٖعِا  : 2 .... D Cz z   (1)   ًِٕٗ بطسح  ًّ

: نجد  (2) B D A Cz z z z   ًِٕٗ :
B D

D

A C

z z
z

z z



 


 

 ًِٕٗ :
1

i
a

  

D: هدِٙا  Cz z   ًِٕٗ  :D Cz z   ٜا: 

 
1 1

i i ai
a a

    ًِٕٗ :
1

1 i
a

   

:  ٓٛ Sاهلتابٞ المسكبٞ هوتػابٕ 
' 1 1

1z iz i
a a

   

 :S هوتػابٕ لاحقٞ المسكصzتحدٙد / ب

: ُعوٍ أْ 

1
z




 


 ًِٕٗ :

1
1

1
1

1

i
az

i
a





 



 ًِٕٗ1z  

 :Sتحدٙد اهعِاصسٝ المٌٚصٝ هوتػابٕ  -

S ٖتػابٕ ًباغس ًسكص  ٞ1 ذات اهلاحقz  ُٕطبت ٗ
1

a
 

ٗشاٗٙتٕ 

2


: لاحظ أْ ) 

1
0

a
) 

 : ًتػابٔاْ OACٗ BHDتبٚاْ أْ المجوجين/ ج

هدِٙا  S A B ٗ  S C D  

 S باهتػابٕ Oهِخدد لاحقٞ اهِقطٞ

 ' 1 1 1
0 1 1 Hz i i i z

a a a
     ْلأ 

1
1 1H Dz z i

a
    

ٗٓلرا   S O H  

 ًِٕٗ  BHD ٓ٘ المجوح  S باهتػابٕ OACإذْ ص٘زٝ المجوح 

  ًتػابٔاْ OAC ٗ BHDالمجوجاْ 

 : ايجاد علاقٞ بين ًطاحتي المجوجين  -

   
2

1
A BHD A OAC

a

 
  
 

 ًِٕٗ 
 

2

A OAC
A BHD

a
 

تبٚاْ أْ /أ-  3 nU ًٞٚتتاهٚٞ ِٓدض: 

1: هدِٙا  1 1n n n nU z z M       

: بما أْ  1n nM S M  ْفإ  :
1

1
n nM M

a
   ًِٕٗ  :

1

1 1 1
n n n nU M z z U

a a a
      أجى كى ًّ ًِٕٗ 

 : nعدد طبٚعٛ 
1

1
n nU U

a
  ًِٕٗ  nU ًٞٚتتاهٚٞ ِٓدض 

أضاضٔا 
1

q
a

 حدٓا الأٗي ٗ 

0 0 1AU z z z z a       ٜ0: أ 1U a  

 بحٚح  تلْ٘ aتعٚين قٍٚ / ب nU ًٞتقازب : 

 nU 1:  ًتقازبٞ ٙعني 1q   ٜأ  :
1

1 1
a

   ْبما أ ٗ 

1
0

a
 ِٙتج  :

1
0 1

a
  ٜ1 أa  ْ1 ٗ بما أa  ْ1: فإa   

: أٜ  1;a  

 : n بدلاهٞ nTحطاب المجٌ٘ع / ج

1 0......n n nT M M M     ( ُْلاحظ أ: 

n n nU z z U   )  ًِٕٗ :1 0.......n n nT U U U   ًِٕٗ  

2

0

1

1

n

n

q
T U

q

 
  

 
 ًِٕٗ  :

2
1

1

1
1

1

n

n

a
T a

a

  
  
   

  
   
  

 ًِٕٗ   : 

2
1 1

1
1

n

n

a
T a

a a

   
        

 

هدِٙا - 4 1 iZ a e   ٗIR : 

تحدٙد طبٚعٞ مجٌ٘عٞ اهِقط  -  : 

 1 iZ a e   ٙلاف١ٟ  :

iZ a ae  ٙلاف١ٟ
iZ a ae   ْبما أ ٗ IR  

Zٙلْ٘ هدِٙا  a a a   ْ0 لاa  ٜأ   ٝدا٢س ٛٓ 

r ٗ ُصف قطسٓا a ذات اهلاحقٞ Aًسكصٓا a 

 :اهتٌسّٙ اهجاُٛ 

I.ٍٚتعٚين قm ٞبحٚح تقبى المعاده 

2014 475 m   حو٘لا في
2: 

2014 475 m    2014 تلاف١ٟ 475 m   
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: هدِٙا  2014;475 19PGCD  ٗٓلرا 

2014 475 m   تقبى حو٘لا في 
2  ٙلاف١ٟ

 19 106 25 m   ًِٕٗ 19 m ٜ19أm h ًعh IR 

II.  ٞهدِٙا المعاده 1 ....2014 475 19x y  : 

تعٚين الحى-1 0 0;x yٞهوٌعاده  1 ٜاهر 

0يحقق 04 1y x :  

المعادهٞ  1 تلاف١ٟ  19 106 25 19x   ٗتلاف١ٟ 

 * ...106 25 1x y   0 ٗ هدِٙا 04 1y x  باهتع٘ٙض في

المعادهٞ  * نجد :  0 0106 25 4 1 1x x    بعد الحى

0: نجد  4x  ْ0 إذ 17y  ٜأ    0 0; 4;17x y  

حى في -2
2 ٞالمعاده  1 : 

المعادهٞ  1 ٞالمعاده ٗ  * ًٞتلاف٣تاْ لهٌا ُفظ مج٘ع 

الحو٘ي  إذْ نحى المعادهٞ  * ...106 25 1x y   

بما أْ اهجِا٢ٚٞ  4;17 ٞحى هوٌعاده * ْفإ  :

     ...106 4 25 17 1E    

 ًّ * ٗ E نجد  :   106 25 106 4 25 17x y   ٜأ: 

   106 4 25 17x y   

: هدِٙا  25 106 4x ٗ 25 ٗ 106 أٗهٚاْ فٌٚابٌِٚٔا 

حطب غ٘ص   25 4x ْ25:  إذ 4x k  

106:  نجد xبتع٘ٙض  17y k  إذْ  مجٌ٘عٞ حو٘ي

المعادهٞ  1  ٞاهجِا٢ٚات اهصخٚخ ٛٓ  25 4;106 17k k  

 kًع 

 أٗهٚاْ فٌٚابٌِٚٔا حٚح x ٗyتبٚاْ أْ -3 ;x y حى 

هوٌعادهٞ  1: 

 أٜ x ٗ y قاضٍ ًػترن هـ dهدِٙا 
d x

d y
 ًِٕٗ 

106

25

d x

d y
إذْ 

: 106 25d x y ٜ1 أd  ٗ d 1 ِٙتجd  ٜ1أd  

: إذْ  ; 1PGCD x y  ًِٕٗ x ٗ y أٗهٚاْ فٌٚابٌِٚٔا  

: بحٚح nتعين قٍٚ اهعدد اهطبٚعٛ- 4 4 25n   ٛٗباق

 :17 ٓ٘ 106 عوٟ nقطٌٞ 

: أٜ نحى الجٌوٞ 

 

 

4 25

17 106

n

n

 




: إذْ 

25 4

106 17

n

n





 

 
 ًِٕٗ

:106 17 25 4    ًِٕٗ 106 25 13    

هدِٙا اهجِا٢ٚٞ  4;17 ٞحى خاص هوٌعاده 

106 25 1    ٞٚاهجِا٢ ًِٕٗ  4 13;17 13  حى

106خاص هوٌعادهٞ  25 13    ٞبعد ذهم نحى المعاده  

106 25 13    2- باتباع ُفظ اهطسٙقٞ في اهطؤاي -

: نجد 

25 52
;

106 221

p
p

p





 


 
 ّهل

106 17n   باهتع٘ٙض نجد

 106 25 52 17n p   ًِٕٗ :

2650 5529;n p p   

تعٚين اهجِا٢ٚات -5 ;x y ًّ
2 ٞحو٘ي المعاده  1 حٚح  :

x y 10 ًطاعف هـ: 

25هدِٙا      4 106 17 131 21x y k k k                     

x ٗ هدِٙا  y ًعِاٖ 10 ًطاعف هـ  0 10x y  ٜأ  :

 131 21 0 10k   ٜأ : 1 0 10k   ٜأ  1 10k   ٜأ

 9 10k  ًِٕٗ 10 9k t  ًِٕٗ :

    ; 250 229;1060 971 ;x y t t t    

 : اهتٌسّٙ اهجاهح 

AB.: حطاب الجدا١ اهطوٌٛ .1 AC
 

 : 

: هدِٙا  3;2; 2AB 


 ٗ  0;2;1AC


 ًِٕٗ  :. 2AB AC 
 

 

BAC: اضتِتاج اهقٌٚٞ المدٗزٝ إلى اه٘حدٝ باهدزجات هوصاٗٙٞ 


: 

هدِٙا 
 . ;

. 2

AB AC AB AC COS AB AC

AB AC

  



     

  ًِٕٗ: 

 
2 2

; 0,21
17 5

COS AB AC
AB AC

  


 
  ًِٕٗ 

077BAC


 

  : هٚطت في اضتقاًٚٞ A،B ٗCاضتِتاج أْ  اهِقط .2

:بما أْ   0; 77AB AC 
 

  هٚطت في اضتقاA،B ٗCًٞٚفإْ 

اضتِتاج أْ ًعادهٞ المطتٜ٘  ABC ٛٓ2 2 2 0x y z    

: هدِٙا 

     

     

     

2;0;1 : 2 2 0 2 1 2 2 2 0

1;2; 1 : 2 1 2 2 1 2 4 4 0

2;2;2 : 2 2 2 2 2 2 6 6 0

A

B

C

        

       

        

 

ًِٕٗ ًعادهٞ المطتٜ٘  ABC ٛٓ 2 2 2 0x y z    

كتابٞ ًعادهٞ اهدٙلازتٚٞ هوٌطتٜ٘. أ.3 P ٜ٘المطت 

المح٘زٜ هـ AB: 

 Pالمطتٜ٘ المح٘زٜ هـ AB ًٖعِا  :AM BM ٙلاف١ٟ :

         
2 2 2 2 222 1 1 2 1x y z x y z          

6: ًِٕٗ بعد اهتبطٚط نجد  4 4 1 0x y z    

تبٚاْ أْ مجٌ٘عٞ اهِقط . ب ; ;M x y z اهفطا١ اهتي ًّ 

AMتحقق  CM ٜ٘المطت ٛٓ  'P ًٕعادهت 

4 2 7 0y z   : 

AM CM ًٖعِا  :

         
2 2 2 2 222 1 2 2 2x y z x y z         

4: ٗ بعد اهتبطٚط نجد  2 7 0y z   (ٗ.ٓـ.َ) 

تبٚاْ أْ . ج P ٗ  'P  ْهدِٙا : ًتقاطعا  :
   6;4; 4
P

n 


 

 ٗ
 

 ' 0;4;2
P

n


 ًِٕ ٗ 
0 4 2

6 4 4
 


إذْ  P ٗ  'P 



3 

 

 ًتقاطعاْ ٗفق ًطتقٍٚ

تعٚين اهتٌجٚى اه٘ضٚطٛ هـ   ًطتقٍٚ تقاطع Pٗ 'P 

: هدِٙا 
6 4 4 1 0

4 2 7 0

x y z

y z

   


  
 ًِٕٗ  :

6 2 7 4 1 0

4 2 7

x z z

y z

    


  
 ًِٕٗ  :

6 6 6

4 2 7

x z

y z

  


  
 ًِٕ ٗ 

1

1 7

2 4

x z

y z

 



  


 ًِٕٗ  :

1

1 7

2 4

x z

y z

z z

 



  




:  إذْ 

 
1

1; ;1
2

u 
 

 
 


:  إذْ  

1

1 7
: ;

2 4

x t

y t t IR

z t

 



    




 

تبٚاْ أْ / أ.4  ٜ٘ٙقطع المطت  ABC في ُقطٞ ٙطوب 

 : تعٚين إحداثٚاتٔا

: هدِٙا 

 

   

1
1; ;1

2

2; 1;2
ABC

u

n


 

 
 






 ًِٕٗ  :

1
1 12

2 1 2



 


 إذْ 

   
/ /

ABC
u n

 
 إذْ    ٗ  ABC ًتعاًداْ ٗٙتقاطعاْ في 

  ُقطٞ ٓٛ  

: هدِٙا  
1 7

2 1 2 2 0
2 4

t t t
 

       
 

 ًِٕٗ : 
7

18
t  

 ًِٕٗ :
11 14 7

; ;
18 9 18


 
 
 

 

 :ABC ٓٛ ًسكص اهدا٢سٝ المحٚطٞ بالمجوح اضتِتاج أْ / ب

ٙلفٛ ABC ًسكص اهدا٢سٝ المحٚطٞ بالمجوح هتبٚاْ أْ  

A: أْ ُبين   B C     

ٗهدِٙا 
3 170

18
A B C     

 ًسجح الجٌوٞ G اهِقطٞ .5

     2 2 2; 1 ; ; 2 ; 2A B C     حٚح :  ٛعدد حقٚق 

 : Gتعين احداثٚات اهِقطٞ - 

23 4Gx


  ، 
24 2Gy


  ٗ 

23 4Gz 
   

: IR في  عِدًا تتػير Gاضتِتاج مجٌ٘عٞ اهِقط -

: هدِٙا 

2

2 2

2

3 4

4 2 ;

3 4

G

G

G

x

y IR

z









 



  


  


  

: ب٘ضع 
2  نجد  :

3 4

4 2 ;

3 4

G

G

G

x

y IR

z









 



  


  


  

 ًطتقٍٚ   G ًِٕٗ تمجى  اهِقط 

 
 :اهتٌسّٙ اهسابع 

I. هدِٙا   2 21
3 ln 1, 0

2
f x x x x    ٗ  0 1f  

  عِد  fحطاب  ُٔاٙٞ .1

   2 21
lim lim 3 ln 1

2x x
f x x x

 
     

 :0 عِد fدزاضٞ قابوٚٞ إغتقاق -2

 لأُا هٚطت 0 غير قابوٞ هلاغتقاق عِد fًّ اه٘اضح أْ 

 0ًعسفٞ عوٟ ٙطاز 

  : 0 عوٟ يمين fهِدزع قابوٚٞ إغتقاق 

     2 2

0 0

1
3 ln 1 10 2lim lim

0x x

x xf x f

x x 
 

  



 

   2

0 0

0

1 1
lim 3 ln lim 3 2ln

2 2

3
lim ln 0

2

x x

x

x x x x

x x x

 



 



  

  

    fًِٕٗ اهداهٞ 

 ٗ المِخِٟ 0قابوٞ هلاغتقاق عوٟ يمين  fC ٙقبى ُصف 

مماع ً٘اشٜ لمح٘ز اهف٘اصى عِد اهِقطٞ  0;1  

  : fدزاضٞ إتجاٖ تػير اهداهٞ -3

 :حطاب المػتق 

 قابوٞ هلإغتقاق عوٟ المجاي fاهداهٞ  0; حٚح :

     ' 21 2
3 2ln 3 2ln

2
f x x x x x x x

x

 
      

 
 

  ًِٕٗ :   ' 2 1 lnf x x x  

إغازٝ  'f x  ٝإغاز ٛٓ  1 ln x ْ2 لأ 0x  

 ' 0f x  ٙلاف١ٟ  1 ln 0x   ٙلاف١ٟln 1x  ٜأ 

x e ٜأ  0;x e ْإذ  : 

 0;x e ٙلاف١ٟ  ' 0f x  ٞاهداه ًِٕ ٗ f  ًٝتصاٙد 

تماًا  ُٗطتِتج  ;x e  ٙلاف١ٟ ' 0f x  ٞاهداه ًِٕٗ

f ًتِاقصٞ  تماًا  

 : fجدٗي تػيرات اهداهٞ 

 

 

  21
1

2
f e e  

 

0: حٚح  تبٚاْ إُ ٙ٘جد عدد حقٚقٛ ٗحٚد   ٗ 

  0f  : ٞجدٗي اهتػيرات نجد  اهداه ًّ f ًتِاقصٞ تماًا 

عوٟ  ;e  ًطتٌسٝ عوٟ ٓرا المجاي  ٗ هدِٙا ٗ : 

  21
1

2
f e e  ٗ   lim

x
f x


  ٍٚاذْ حطب ًبرِٓٞ اهق

المت٘ضطٞ فإْ المعادهٞ   0f x  تقبلا  ٗحٚدا في المجاي 



I. 1 أحسب نھایتي الدالة (f عند وعند . 

  
 عند  حساب النھایات وعند : 

      2 2 2lim lim 1 2 lim 2 0x x x

x x x
f x x e e xe

  
       لان

2 2lim 0, lim 2 0x x

x x
e xe

 
  

     2lim lim 1 2 x

x x
f x x e

 
          لان 2lim , lim 1 2x

x x
e x

 
      

0.25 0.25  

 أحسب عبارة )2 'f x   من أجل كل عدد حقیقيx ثم استنتج اتجاه تغیر الدالة  ،f.    

 : حساب المشتقة 

      2 2 2 2' 2 1 2 2 2 2 4 4x x x xf x e x e x e xe           

  2' 4 xf x xe   من أجل كل  عدد حقیقيx  

0.25  

  استنتاج اتجاه تغیر الدالةf: 

 : جدول اشارة المشتقة 
شارة  'f xمن اشارة 

x 
  
 

  الدالةf متزایدة على المجال ;0  ومتناقصة على المجال 0;.  

                              0                           x  
                               0              x  
                               0               'f x  

0.25  

    .fشكل جدول تغیرات الدالة  )3

  جدول تغیرات الدالةf: 

  
                                0                           x  

                               0               'f x  

                                1     
  

                                                             0  
 f x 

0.5  

حل المعادلة  )4  0f x  ثم استنتج نقاط تقاطع fC  الفواصل.مع محور    

 دلة حل المعا  0f x : 

   0f x   یكافئ    21 2 0xx e        

1  یكافئ                       2 0x       2لان 0xe  

یكافئ                         
1

2
x  

 ج نقاط تقاطعااستنت fC  الفواصل:مع محور 

   
1

' ;0
2

fC x x
  

   
  

  

0.25  

أحسب  )5 1f ثم أرسم fC.    

  حساب 1f: 

      2 1 21 1 2 1 7.39f e e      

 

  
  
  
  



 : الرسم 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

0.25 0.5  
  
  
  

xعدد و إشارة حلول المعادلة ذات المجھول الحقیقي mناقش حسب قیم الوسیط الحقیقي  )6
التالیة :      :E f x f m    

  مناقشة حلول المعادلة     :E f x f m: 

  حلول المعادلة   f x f m  بیانیا ھي فواصل نقاط تقاطع المنحني fC  مع المستقیم ذي

المعادلة   y f m  الموازي لحامل محور الفواصل 'x x. 

 قیم تغیر f m  حسب قیمm  
 

  
  
  
  
  
  
  
  

 : المناقشة 

  إذا كان   ;0f m    أي
1

;
2

m
 

   
 تماما.موجبا المعادلة تقبل حلا  

  إذا كان  0f m   أي
1

2
m   موجبا المعادلة تقبل حلا

1

2
x . 

  إذا كان   0;1f m   أي 
1

;0 0;
2

m
 

    
 ة.في الاشار لین مختلفینالمعادلة تقبل ح 

  إذا كان  1f m   0أيm   معدوما مضاعفا.المعادلة تقبل حلا  

                         
1

2
                     0                             m  

                                                  1     
  

                                                                                     0  
 f m 

01  

b,عین العددین الحقیقیین  أ) )7 a  بحیث تكون الدالةF : المعرفة بـ    2 xF x ax b e  

  .على fدالة أصلیة للدالة 
  

  تعیین العددین الحقیقیین,b a: 

- F  دالة أصلیة للدالةf على     یعني   'F x f x 

أي    2 2 22 1 2x x xae ax b e x e           ومنھ   2 22 2 1 2x xax a b e x e    

بالمطابقة نجد 
2 2

2 1

a

a b

 


 
ومنھ    

1

1

a

b

 



   

أي     21 xF x x e    

  

0.5  

0



المساحة  و بدلالة  ²cm بـ  أحسب  ) ب S   للحیز المستوي المحدد بالمنحني fC  و

المستقیمات التي معادلاتھا : 
1

, 0
2

x y   وx   حیث
1

2
   ثم أحسب lim S





. 

  

  

  حساب S : 

f  دالة مستمرة وموجبة على المجال
1

;
2

 
  

  وبالتالي :

         

1
112

2 222
1

1 1 1
2

xS f x dx F x x e e e 

 


 
 

                 
 

  

أي   2 2 2 2 21 1
4

2 2
S e e e us e e e cm     

   
          
   

  

ومنھ    2 2 22 4 4S e e e cm      

 0.5  

 حساب  lim S





:  

     2 2 2lim lim 2 4 4 2S e e e e cm 

 
 

 
     لان

2 2lim 4 0 , lim 0
x

e e 




 
   

0.25  

II.  نسمي        3 2 1
,..., ''' , '' , '

n
f f f f f f f    المشتقات المتتابعة للدالةf. 

n  ،برھن بالتراجع أنھ من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  )1      22 1 2
n n xf x n x e  . 

  

  

  غیر معدوم البرھان بالتراجع أنھ من أجل كل عدد طبیعيn ،      22 1 2
n n xf x n x e   

 نسمي - P n . ھذه الخاصیة 

1nمن أجل  )1 : لدینا 
       1 1 2 22 1 1 2 4 'x xf x x e xe f x       

ومنھ  1P . صحیحة  

نفرض صحة  )2 P n أي نفرض أن      22 1 2
n n xf x n x e   

ونبرھن على صحة  1P n   أي نبرھن أن
        1 1 2 1 22 1 1 2 2 2
n n x n xf x n x e n x e
          

لدینا :  -          
/

1 2 22 2 1 2 2n n n x xf x f x e n x e           

ومنھ        1 2 22 2 2 2 4 2 2 2
n n x n xf x n x e n x e


          

أي :      1 1 22 2
n n xf x n x e
     

ومنھ  1P n .صحیحة  

حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع فإن  )3 P n  صحیحة من أجل كل عدد طبیعيn .غیر معدوم  

  

0.75  

المنحني  nمن أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  )2  n
f

C  الممثل للدالة nf  حیث nf الدالة

یقبل مماسا یوازي حامل محور الفواصل في النقطة fللدالة nالمشتقة من الرتبة  ;n n nM x y . 

 . nyوnxكلا من  nأحسب بدلالة   )أ 

  
  
  
  



  حسابnxوny  بدلالةn: 

-   n
f

C یقبل مماسا یوازي 'x x   یعني   1
0

n
f x


 

أي  1 22 2 0n xn x e          2ومنھ 0n x    

وبالتالي 
1

2
x n                أي    

1

2
nx n   

من أجل 
1

2
x n   : لدینا

   
1

2
121 1

2 1 2 2 2
2 2

n nn n n n
ny f n n n e e e

 
        

           
    

  

أي  12
n

ny e  

  
  
  

0.25 0.25  
  
  
  

بین أن المتتالیة   ) ب nx  حسابیة یطلب تعیین أساسھا و حدھا الأول . أحسبlim n
n

x


.    

  تبیان أن nx : متتالیة حسابیة 

لدینا :  - 1

1 1 1 1 1 1
1

2 2 2 2 2 2
n nx x n n n n

 
            

 
 

ومنھ  nx  متتالیة حسابیة أساسھا
1

2
r    0وحدھا الأول 0x .  

limحساب  - n
n

x


: 

1
lim lim

2
n

n x
x n

 

 
    

 
  

0.5  

بین أن المتتالیة   ) ج ny ھندسیة  یطلب تعیین أساسھا و حدھا الأول . أحسب lim n
n

y


    

  تبیان أن المتتالیة ny : ھندسیة 

لدینا :  - 12
n

ny e       ومنھ   
11 1 1 1

1 2 2 2 2
n n

n ny e e e e y
   

      

ومنھ  ny  12ھندسیة أساسھاq e   0وحدھا الأول 1y .  

lim حساب - n
n

y


: 

 1lim lim 2 0
n

n
n n

y e

 
        11لان 2 1e    

0.5  

    

  

 انتھى تصحیح الموضوع الثاني  بالتوفیق  والنجاح  2015في البكالوریا   
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 4من  4الصفحة    



  أقسام الثالثة تقنً رٌاضً (                                              2017-2016 )ثانوٌة حٌرش محمد وهران  

  

  سا    4الامتحان التجرٌبً فً مادة الرٌاضٌات     المدة  

 الموضوع الأول

   التمرٌن الأول  

المعادلة 2نعتٌرفً  13  :التالٌة 5 13x y . 

المعادلة 2حل فً .1 1.  

بٌن أن   .2   gcd 5 1,3 2 gcd 5,13p k k p k    حٌث  kعدد صحٌح . 

عٌن الثنائٌات  .3 ,x y 2من حٌث
 

3 5 13

gcd , 13

x y

p x y

 



.  

عٌن الثنائٌات الصحٌحة  .4 ,x y حلول المعادلة 1حٌث
x

y
.  

 التمرٌن الثانً  

I.  لتكن nu 0 متتالٌة عددٌة معرفة ب 3

1
1u

e
  ًومن أجل كل عدد طبٌع n     3

1 1 1n nu u    .     

n   1 برهن باستعمال الاستدلال بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبٌعً .1 2nu .     

n         تحقق أنه من أجل كل عدد طبٌعً  .2  3 3 3
1 1 1 1 1 1n n n n nu u u u u              .  

بٌن أن .3 nu متزاٌدة . 

اسنتج أن .4 nu متقاربة . 

II.  نضع ln 1n nv u .  

تحقق  .1
0

1

3
v   ثم بٌن أن nv هندسٌة أساسها

1

3
  . 

 ثم  استنتجnvأكتب   .2
 

lim n
n

u


.  

 التمرٌن الثالث

I.  نعتبر فً المجموعة  الجملة ذات المجهولٌن zوz التالٌة
2 2 3

2 1 3

z z i

z z i

   


  

(.... 1) 

اوجد فً .1  ( .1) حلول الجملة 

 . للحل الأخر2z للحل الذي جزءه التخٌلً موجب و1zنرمز ب

  على الشكل الأسً 2zو1zأكتب  .2

اكتب العدد  .3   1 2

n n
z z على الشكل الجبري ثم استنتج العدد    5 7 1962 5 7 1962

1 1 1 2 2 2z z z z z z     على 

 .الشكل الجبري 

II.  بنسب المستوي المركب لمعلم متعامد ومتجانس , ,O i j
 

.  

,نعتبر النقط ,C B A 1 ذات اللواحق على الترتٌب 3, 1 3, 2C B Az i z i z    .  

 



 

 

,بٌن ان .1 ,C B Aنقط من دائرة مركزها O ٌطلب تعٌن نصف قطرها . 

بٌن أن الرباعً .2 OCAB معٌن ثم أحسب مساحته . 

S تحوٌل نقطً ٌرفق بكل نقطةMلاحقتهاzالنقطة M  ذات اللاحقة z حٌث 1 2z i z i   .  

  .S صامدة بالتحوٌلAبٌن ان .1

 . وعناصره الممٌزة Sماهً طبٌعة التحوٌل .2

ماهً  طبٌعة ومساحةالرباعً .3 O C AB   حٌث      , ,S O O S C C S B B    . 

 التمرٌن الرابع

  دالة معرفة علىg  لتكن 0,ب    2(ln ) 2ln 1g x x x   .  

أحسب  .1 lim
x

g x


 و  
0

lim
x

g x


. 

 موجب تماما  xبٌن أنه من أجل كل  .2 
2ln 2x

g x
x

 
   ثم شكل جدول تغٌرات الدالة. 

تحقق أن المعادلة  .3  0g x تقبل حلٌن ,  على  0, 1.5حٌث 2  10 و e  . 

استنتج إشارة  .4 g x. 

دالة معرفة علىf لتكن  0,              0 بx     
    
 

2
1 ln

0 0

f x x x

f

  




. 

 fC تمثٌلها البٌانً فً مستوي منسوب لمعلم متعامد ومتجانس . 

أحسب .1 lim
x

f x


 و 
 

lim
x

f x

x
 . ثم فسر النتٌجة هندسٌا

 .0مستمرة عند fبٌن أن  .2

 . على الٌمٌن  ماذا تستنتج 0 قابلة للاشتقاق عند fهل .3

 موجب تماما  xبٌن أنه من أجل كل .4   f x g x ثم شكل جدول تغٌرات الدالة f.  

أدرس الوضع النسبً ل .5 fC والمستقٌم   ذو المعادلةy x.  

أنشىء  .6 fC و  ( نأخد  1,30f  و   0,45f   .)  

المعرفة علىhأحسب مشتقة الدالة .7 0, ب    
2 2 2

2
ln ln

2 2 4

x x x
h x x x   .  

استنتج .8 A مساحة الحٌز المحدد ب  fC   1والمستقٌمات ذات المعادلاتx  x  0حٌث 1 . 

أحسب  .9 
0

lim A





. 

 

 بالتوفٌق فً  شهادة البكالورٌا 



 تقنً رٌاضً     أ قسام الثالثة(                                            2017-2016 )ثانوٌة حٌرش محمد وهران

 

 سا 4المدة  (الموضوع الثانً ) الامتحان التجرٌبً فً مادة الرٌاضٌات                                          

 التمرٌن الأول 

I.      

n , 23أثبت أنه من أجل كل عدد طبٌعً  .1 1n 8ٌقبل القسمة على.  

2استنتج أن العدد .2 23 7n  8 ٌقبل القسمة على. 

 .8 على 3n بواقً قسمة العدد nعٌن حسب قٌم العدد الطبٌعً .3

II.  لٌكنp عدد طبٌعً و 
pA  2العدد المعرف ب 3 43 3 3 3p p p p

pA    .  

عٌن باقً قسمة  .1
pA من أجل 8علىp فردي و p ًزوج. 

 .2016Aو 2017Aاستنتج ٌاقً قسمة العدد ٌن .2

  .3 فً نظام  ذي الأساس 31110ٌكتبa علما أن 8علىaعٌن باقً قسمة العدد  .3

 التمرٌن الثانً 

 .الفضاء منسوب لمعلم متعامد ومتجانس 

 نعتبر المستوي 1P3  ذو المعادلة 4 2 5 0x y z    و النقط       1, 1,0 , 0,0,1 , 1,0,2C B A.  

 Sمجموعة النقط   , ,M x y z 2حٌث 2 2 10 6 2 19 0x y z x y z      .  

, بٌن أن النقط .1 ,C B Aتعٌن مستوي نرمز له ب   Q.  

تحقق أن .2 1,2, 1n 


  ناظمً ل Q وأكتب معادلة له . 

أثبت أن .3 S سطح كرة ٌطلب تعٌن مركزها ونصف قطرها . 

تحقق أن .4 Sتشمل النقطة   5, 7,1D  . 

أكتب معادلة المستوي .5 Pالعمودي على  S ًف D. 

بٌن أن  .6 Qو 1P ٌتقاطعان وفق مستقٌم    ٌطلب تعٌن تمثٌلا وسٌطٌا له . 

حلول الجملة  3أوجد فً  .7

3 4 2 5 0

2 1 0

7 0

x y z

x y z

y

   


   
  

 .ثم فسر النتٌجة هندسٌا .

 التمرٌن الثالث 

 كثٌر الحدود نعتبر فً مجموعة الأعداد المركبة  P z حٌث  3 22 (2 2 3) 4 4 3P z z z i z i     .  

تحقق أن  .1    22 (2 2 3)P z z z i   .  

حلول المعادلة استنتج فً  .2  0P z .  

, فً المستوي المركب المنسوب لمعلم متعامد ومتجانس نعتبرالنقط ,C B A ذات اللواحق 

2, 3 , 3C B Az z i z i    . 



 

,مثل النقط    .   .1 ,C B A. 

بالنسبة لCنظٌرة Dعٌن لاحقة النقطة  .2 AB ًثم استنتج طبٌعة الرباع  ADBC. 

Aأكتب على الشكل الأسً العدد  .3

B

z

z

 
 
 

.  

 حٌث  ٌكون العددnهل ٌمكن اٌجاد عدد طبٌعً .4
n

A

B

z

z

 
 
 

 . تخٌلً صرف 

M النقطة z لاحقتهاMالذي ٌرفق بكل نقطةTحدد طبٌعة التحوٌل .  5 ذات اللاحقة z حٌث  2 1z z i   

Gلتكن 1Gzنقطة من المستوي لاحقتها     i  
و

 مجموعة النقط Mذات اللاحقة z0حٌثGM BC 
 

  

بٌن أن المجموعة .6 صامدة اجمالٌا بالتحوٌلT .  

 التمرٌن الرابع  

I. لتكنgدالة عددٌة معرفة على   ب   24(1 ) 1xg x x e  . 

 .وشكل جدول تغٌراتها gأدرس تغٌرات الدالة  .1

بٌن أن المعادلة  .2  0g x تقبل حلٌنو ًف   0.8  حٌث 1  1.5و 1  .  

II. لتكن فٌما ٌلً الدالةfالمعرفة على  ب 
2

2

2 1

2 2

x

x

e
f x

e x





  و  fC تمثٌلها البٌانً فً مستوي منسوب لمعلم متعامد

ومتجانس  , ,O i j
 

  .2cmوحدة الطول 

 لدٌناxتحقق أنه من أجل كل عدد حقٌقً .1 
 

 
2

22 x

g x
f x

e x
 


.  

أحسب   .2 lim
x

f x


و  lim
x

f x


 

 .فسر النتٌجتٌن هندسٌا  .3

 fشكل جدول تغٌرات الدالة  .4

بٌن أن .5 
1

2 1
f 





  ثم استنتج حصرا ل  f و  f . 

أنشىء  .6 fC موضحا وضعٌة  fC بالنسبة للمستقٌم   ,1 ذو المعادلةy  (  2نقبل أن 0xe x  من أجل

  (xكل عدد حقٌقً

2cm   أحسب  ب  .7 A د ب مساحة الحٌز المحد fC    ,1 ذو المعادلةy  و المستقٌمات ذات المعادلات 

, 1x x  1 .  

أحسب  .8 lim A





. 

MوMلتكن   نقطتٌن من المستوي حٌث Mمرجح النقطتٌنM , O مرفقتٌن بنفس المعامل. 

Mتحقق أن  .9  هً صورةM بتحاكً ٌطلب تعٌن مركزه ونسبته. 

Mعٌن مجموعة النقط  .10  لماM  تمسح fC. 

 أساتذة المادة بالتوفٌق                                                                                  

 

 

 



 رٌاضٌات  3   قسم                                                             2017-2016 ثانوٌة حٌرش محمد وهران

 سا  4 الامتحان التجرٌبً فً مادة الرٌاضٌات   المدة                                           

   على المتر شح أن ٌختار أحد الموضوعٌن                                            

  الموضوع الأول                                                    

 التمرٌن الأول 

لتكن nu   ًمتتالٌة معرفة  كما ٌل 
 

0 1

2 1

1 1

1

4
n n n

u u

u u u n 

  



  



.  

نعتبر المتتالٌتٌن nv و  nwًالمعرفتٌن من أجل كل عدد طبٌعn   ب 
1

1

2
n n nv u u      n

n

n

u
w

v
.  

برهن أن .1 nv متتالٌة هندسٌة ٌطلب تعٌن أساسها وحدها الأول . 

تحقق أن  .2 nw 2متتالٌة حسابٌة أساسها.  

  .nبدلالةnuاستنتج عبارة  .3

      nبرهن باستعمال الاستدلال بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبٌعً .4
3

2

n

n
 

 
 

.      

limأحسب  .5
2nn

n


limاستنتج n

n
u


. 

  .5على 52016uثم عٌن باقً قسمة العدد 5على 2nبواقً قسمة العدد nعٌن تبعا لقٌم العدد الطبٌعً .6

2حٌث Aلٌكن العدد  22 2n n

nA u  .  

حتى ٌكون nعٌن قٌم العدد الطبٌعً  .7 0 5A .  

 التمرٌن الثانً 

الفضاء منسوب لمعلم متعامد ومتجانس   , , ,O i j k
  

. 

لتكن النقطة  3,1,1A و  Eمجموعة النقط  , ,M x y zحٌث     
2 2

3 1 2 0x y z y z      .  

 تحقق أن .1 E هً اتحاد مستوٌٌن  P و  Q ٌطلب تعٌنهما. 

بٌن أن  .2 Pو   Q ٌتقاطعان وفق مستقٌم  D ًٌطلب إعطاء تمثٌله الوسٌط. 

لٌكن          ًالمستقٌم المعرف كما ٌل t 

0

2 1

0

x

y t

z




 
 

.   

تحقق أن  .3 لا ٌنتمً الى  Eثم بٌن أن   D و   لٌسا من نفس المستوي. 

 

تحقق أن  .4 A D و أن O . 

 



 

والعمودي على Aأكتب معادلة المستوي الذي ٌشمل  .5 D.  

والعمودي على Oأكتب معادلة المستوي الذي ٌشمل .6 .  

أوجد معادلة سطح الكرة التً  تمس .7 D ًف Aوتمس  ًف O.  

 التمرٌن الثالث

0حٌث وعمدته 1عدد مركب طوٌلته aلٌكن    .  

نضع  
     

2 1

1 1 1 1
,

2 2

a i a i
z z

   
 . 

21بٌن أن  .1 2sin
2

i

a e

 


 
 
  

   
 

.  

استنتج الشكل الأسً للعددٌن المركبٌن  .2
1zو 

2z.  

فً المستوي المركب المنسوب لمعلم متعامد ومتجانس  , ,O i j
 

, نعتبر النقط  , ,B C B Aذات اللواحق على الترتٌب 

1, , ,B c B Az z i z i z a       حٌث   Re 0a .  

J منتصف القطعة AC وKمنتصف القطعة  AB.  

1R الدوران الذي مركزهJوزاوٌته
2


وزاوٌته K الدوران الذي مركزه 2Rو

2


. 

نضع  1C R C  و 2A R A . 

1Azتحقق أن .1 z 2 وCz z .  

Aأحسب .2 C

A B

z z

z z

 






 ثم استنتج أن AB ارتفاع فً المثلث  A B C  .  

M النقطةZ لاحقتهاMتحوٌل نقطً ٌرفق بكل نقطةSلٌكن  ذات اللاحقة Z  22 حٌث 2Z aZ a a    .  

 .وعناصره الممٌزة Sعٌن طبٌعة التحوٌل  .3

نضع   ,S B D S A K  و  S C E .  

بٌن أن المثلثٌن .4 EDK و  A B C   متشابهٌن. 

 التمرٌن الرابع  

I. لتكنgدالة عددٌة معرفة على   ب   24(1 ) 1xg x x e  . 

 .وشكل جدول تغٌراتها gأدرس تغٌرات الدالة  .1

بٌن أن المعادلة  .2  0g x تقبل حلٌنو ًف   0.8  حٌث 1  1.5و 1  .  

 

 

 

 



 

 

 

II. لتكن فٌما ٌلً الدالةfالمعرفة على  ب 
2

2

2 1

2 2

x

x

e
f x

e x





  و  fC تمثٌلها البٌانً فً مستوي منسوب لمعلم متعامد

ومتجانس  , ,O i j
 

  .2cmوحدة الطول 

 

 

 لدٌناxتحقق أنه من أجل كل عدد حقٌقً .1 
 

 
2

22 x

g x
f x

e x
 


.  

أحسب   .2 lim
x

f x


و  lim
x

f x


 

 .فسر النتٌجتٌن هندسٌا  .3

 fشكل جدول تغٌرات الدالة  .4

بٌن أن .5 
1

2 1
f 





  ثم استنتج حصرا ل  f و  f . 

أنشىء  .6 fC موضحا وضعٌة  fC بالنسبة للمستقٌم   ,1 ذو المعادلةy  (  2نقبل أن 0xe x  من أجل

  (xكل عدد حقٌقً

2cm   أحسب  ب  .7 A د ب مساحة الحٌز المحد fC    ,1 ذو المعادلةy  و المستقٌمات ذات المعادلات 

, 1x x  1 .  

أحسب  .8 lim A





. 

MوMلتكن   نقطتٌن من المستوي حٌث Mمرجح النقطتٌنM , O مرفقتٌن بنفس المعامل. 

Mتحقق أن  .9  هً صورةM بتحاكً ٌطلب تعٌن مركزه ونسبته. 

Mعٌن مجموعة النقط  .10  لماM  تمسح fC. 

 

 

 

 

                                            بالتوفٌق أستاذة المادة 

 

  

 

 

 

 



 رٌاضٌات 3 قسم                                                                 2017-2016ثانوٌة حٌرش محمد وهران  

 سا 4 الامتحان التجرٌبً فً مادة الرٌاضٌات   المدة                                           

                                               )الموضوع الثانً                                                                                  (

 التمرٌن الأول 

I.  

 .أكتب على ورقة الإجابة مبرهنة  بٌزو  .1

,لتكن  ,c b a أعداد صحٌحة. 

برهن أنه اذا كان  .2 gcd , 1p a b و gcd , 1p a c  فان  gcd , 1p a bc . 

II.  ًلٌكن فٌما ٌل,b a نضع  .عددٌن طبٌعٌٌن غٌر معدومٌن وأولٌٌن فٌما بٌنهماS a b  و P ab.  

برهن أن  .1 gcd , 1p a S و gcd , 1p b S  ثم استنتج أن gcd , 1p P S .  

 (أحدهما فردي و الأخر زوجً ) مختلفة  شفعٌةP وSتحقق أن .2

 .84الى جذاء عوامل أولٌة ثم أذكر كل قواسم 84حلل  .3

84SP حٌثb وaعٌن العددٌن الطبٌعٌٌن الأولٌٌن فٌما بٌنهما .4 .  ثم استنتج الأعداد الطبٌعٌة, حٌث

 

3

gcd ,

84

p d

d

 

 






 




.   

 التمرٌن الثانً 

الفضاء منسوب لمعلم متعامد ومتجانس  , , ,O i j k
  

.  

نعتبر النقط      0,0, 2 , 1, 1,0 , 0,1, 1C B A  والمستقٌم D ًالمعرف بالتمثٌل الوسٌطً التال  t 

1

4

x t

y t

z t

 


 
  

            

2 اثبت أن المعادلة 2 0x y z   هً معادلة للمستوي   Pالذي ٌشمل Aوٌحوي  D.  

 اكتب معادلة المستوي .1 Q الذي ٌشمل A وٌعامد BC. 

تحقق أن .2 Pو  Q ٌتقاطعان وفق مستقٌم ٌطلب تعٌن تمثٌلا وسٌطٌا له . 

اثبت أنه ٌوجد سطح كرة  .3 Sمركزها  1,0,0Iتمس  Pو  Q.  

أكتب معادلة دٌكارتٌة ل  .4 S. 

نعتبر فٌما ٌلً mSمجموعة النقط  , ,M x y z     حٌث  m 2 2 2 22 4 5 6 0x y z mx my m      . 

 تكون mاثبت أنه من أجل كل عدد حقٌقً .1 mSسطح كرة ٌطلب تعٌن مركزها mI ونصف قطرها . 

 . ٌمسح m لماmIماهً مجموعة المراكز .2

تقاطعmناقش حسب قٌم الوسٌط  .3 mS و  Q. 

m من أجل أي قٌمة ل .4 Q ٌقطع  mS فً أكبردائرة ممكنة. 

 التمرٌن الثالث

لٌكن  ABCD ومركزه1 مربع طول ضلعه O  حٌث  , 2 ( )
2

AB AD k k


  
 

. 



 

 حٌث S برهن أنه ٌوجد تشابه مباشر .1 S C Dو   S B O ٌطلب تعٌن مركزه . 

نعتبر فً ماٌلً المعلم المتعامد والمتجانس  , ,A AB AD
 

. 

Mالنقطة Z لاحقتها Mٌرفق بكل نقطةSتحقق أن  .2 ذات اللاحقةZ  حٌث 
1 1

2 2
Z i Z

 
   

 
.  

Sلٌكن   التحوٌل الذي  ٌرفق بكل نقطةM لاحقتهاZ النقطةM ذات اللاحقةZ   حٌث  1Z i Z  . 

 

Sحدد طبٌعة التحوٌلٌٌن  .3 و Tحٌث T S S .  

نضع T B E و  T C F. 

F,أكتب .4 EZ Z و F E

A E

Z Z

Z Z




 . على الشكل الأسً 

استنتج طبٌعة المثلث .5 AEF بطرٌقتٌن مختلفتٌن . 

) nTٌكون التحوٌلnمن أجل أي قٌمة ل  .6 ...... )

nة ر م

nT T T T T

   2016   انسحابا استنتج طبٌعةT. 

 التمرٌن الرابع 

I.  نعتبر الدوالnf المعرفة على 0, ب   2

ln 1

2
n

x
f x n

x
  حٌث n4عدد طبٌعً ٌحققn .  

 nC  تمثيلها البياني في مستوي منسوب لمعلم متعامد ومتجانس . 

أحسب .1 lim n
x

f x


 و 
0

lim n
x

f x


 . ثم فسر النتٌجتٌن هندسٌا 

 .وشكل جدول تغٌراتها nfأدرس تغٌرات الدوال  .2

أدرس اشارة  .3   1n nf x f x ثم استنتج وضعٌة 1nC و  nC.  

بٌن أن المعادلة .4  0nf x تقبل حلٌنnuو nv 1 حٌث n nu e v  . 

أكتب معادلة المماس ل .5 4C ثم أنشىء 1 عند النقطة ذات الفاصلة  4C
. 

 

II.  

لدٌنا tأثبت أنه من أجل كل عدد حقٌقً موجب  .1
1

1 1
1

t
t

  


.   

     لدٌناa استنتج أنه من أجل كل عدد حقٌقً موجب .2 
2

ln 1
2

a
a a a   (...........  1) 

أثبت أن   (1)باستعمال المتباٌنة  .3
  

 
1 3

ln 1
2

n n

n n

u u
u u

 
  .   

استنتج أن  .4
 

2 2

1
2 3

n n
n

n

u u
u

n n u
  


.  

 تحقق أن .5
1

1
2
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